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Națiunea cé mal mare 
este aceea care are cele 
mal multe scdle.

Scôla este’ arma viito
rului.

Familia și școla trebuo 
să lucreze împreună la e- 
ducația copiilor.

Scopul principal al edu
cații este formarea carac
terelor energice și morale.

Educația"*?! ajunge sco
pul prin ajutorul instruc
țiunii.

Nu este mărire fără 
virtitute ; dar nici vir
tute fără lumină. Deci 
lumină înainte de töte.

I N S T I I N T À R Ï5 J . '

I. Persoanele cari voesc să remână încă abonați aï acesteî re
viste, vor bine-voi a trimite abonamentul înainte.

II. Orce privește Redacția și Administrația revistei se va adresa 
subsemnatului.

ENIU-BÂLTEANU
București, Calea Moșilor 138
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PRACTICA PEDAGOGICA

LECȚIUNE PRACTICĂ DIN ÎNVEȚĂMÎNTUL REAL (FIZICĂ)

ÎNTREBUINȚAREA barometrului1

1) Lecțiunea aceasta s’a făcut în cl. a V-a primară la școala de apli
cație de pre lângă școala normală de învățători în București în 26 Fe
bruarie a. c. prin elevul normalist din clasa IV-a Grig. N. Roia.

V. Gr. BORGOVANU

Planul
I

I. Repețire: invențiunea, descrierea și construirea barome
trului. II. Anunțarea materiei și Tratarea: întrebuințările lui 
și anume la aflarea : a) presiunii aerului, b) schimbării tim
pului și c) înălțimii munților. III. Resumatul IV. Aplicare.

Esecutarea planului
II

I. Ce obiect aveți ora aceasta ? Ce-ațî avut astăzi de învățat 
la învățămîntul real ? Ce este barometrul ? Sub ce acesta ? 
Ce-a făcut maestrul pompei, când a văzut că nu poate să arunce 
apa mal sus de 10,m35? Cine era Galileü? Ce-a găsit Galileu 
că ar fi cauza ? Pe urmă cine a studiat mal bine ? Cum a făcut 
Toricelli ? La ce an s’a inventat barometrul ? Din ce se com
pune barometrul ? Acum, cine construește barometrul ? Cum îl 
construește ? Bine.

II. Ved acum că știți bine despre barometru, de acea astăzi 
vom învăța ceva noü. Vom învăța despre : întrebuințarea ba
rometrului. (Se scrie pe tablă, împreună cu toate puntele ce le 
voiiî stabili în decursul lecțiunil).

a) Priviți încoace! La câți centimetri se află mercurul ri
dicat în coloana barometrului ? (...la 76cm.). (Barometrul este 
așezat pe tablă și eu caut să împing dopul de la cuvetă, căci 
barometrul este cu cuveta întoarsă, care are dop). Priviți, ce 
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am făcut eü ? Ce s’a întâmplat cu mercurul din barometru ? 
(...s’a ridicat). Din ce cauză s’a ridicat mercurul din barometru ? 
(... din cauza greutății aerului). Fiind greii aerul, ce face ? 
(...apasă). Și apăsând, ce se întâmplă cu mercurul ? (...se ridică). 
Acum am să iaîi dopul și voi să priviți ce are să se întâmple 
cu mercurul ! (Iaii dopul). Ce s’a întâmplat ? (...s’a coborît). Oare 
acum apăsarea aerului e ca și adinioarea ? Cum este acum 
apăsarea aerului ? Când apăsarea aerului este mică ce se în
tâmplă cu mercurul ? Și numaî aerul de-aci din cuvetă apasă 
asupra mercurului ? Ei bine, să știți că nu numai aerul din 
cuvetă apasă, ci tot aerul de-aci de la mercur și până la partea 
superioară a atmosferei, adică o coloană de aer, care ar fi tot 
atât de strimtă, însă de înaltă până la partea superioară a ae
rului. Repețire.

Cum am mai putea zice, în loc de apăsare ? (... presiune) 
Așa dar la ce se întrebuințază barometrul ? (....la aflarea pre
siunii aerului) Ce este presiunea? Așa dar, când presiunea 
este mare, ce se întâmplă cu mercurul din barometru? Dar 
când presiunea este mică ? Când presiunea este cea obicinuită 
la câți centimetri stă mercurul? Ascultați ! Un centimetru cub 
de mercur cântărește 13gr.,5. Dacă în coloană mercurul se 
ridică până la 76cm. și greutatea lui este de 13gr.,5, atunci 
cât cântărește tot mercurul de la zero centimetri în sus ? Ce 
trebue să facem ca să aflăm, cât cântărește ? Bine, îmulțim pe 
13 ,5 cu 76. Imulțește tu ! Așa dar, cât cântărește mercurul din 
coloană de la zero centimetri în sus ? (...l,krg.O26). Ce fel de 
bază are cilindrul de sticlă ? Ascultați să vë spun, că supra
fața cercului de bază de la cilindrul barometrului este egal cu 
lcm. ? căci așa s’a hotărît să se ia. Și voi aveți să învețați 
mai târziu, de ce un centimetru pătrat este egal cu suprafața 
unui cerc așa de mic. Suprafața cercului de bază de la cilin
drul barometrului, de câți centimetri pătrați s’a luat? Din ce 
cauză se ridică mercurul din coloana barometrului? Și câtă 
greutate de aer apasă ca să se ridice mercurul din barometru 
la 76cm. ? (...de l,kgr.O26). Așa dar presiunea aerului pe o su- 
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prafață de lcm? de câte kilograme este? (...de l,kgr.O26). Insă 
greutatea mercurului din coloana barometrului este egal cu o 
coloană de aer, după cum v’am spus, și, care ar avea ca bază 
lcm2 și ca înălțime, înălțimea dusă de la bază și până la partea 
superioară a atmosferei. Repețire.

Și pe bancă dacă am lua o suprafață de lcm- ce presiune 
are să facă aerul ? Ce socotiți și pe mână dacă am lua iarăși 
lcm2, câtă presiune are să fie ? Bine.

Să iau acum o suprafață de un decimetru pătrat. Ați vëzut 
că pe lcm2 presiunea aerului este de l,kgr.O26 ; dar pe l,dm2 
câtă presiune are să fie ? De câte ori mal multă are să fie ? 
(...de ldm2). Intr’un decimetru pătrat, câți centimetri pătrațî 
sunt? (...îOOcm2). Așa dar, de câte ori mal mult are să fie? 
Ce aveți să faceți? Pe ldm2 presiunea aerului, de câte kilo
grame este ? (...102,kgr,6).

Pe un decimetru pătrat tot aerul apasă, sau cât aer apasă ? 
(Apasă atât aer cât se află într’o coloană, a cărei bază este de 
ldm.- și cu aceiași înălțime, adică înălțimea dusă de pe bază 
până la partea superioară a atmosferei). Așa dar, dacă luăm 
ldm- pe bancă, de câte kilograme are să fie presiunea aerului? 
Bine.

Să iau acum o suprafață de un metru pătrat. Ați vëzut că 
pe lcm2 presiunea aerului este de 1,kgr .026 ; dar pe lm2 câtă 
presiune are să fie ? De câte ori mal mult are să fie ? Intr’un 
metru pătrat, câți centimetri pătrațî sunt? (...10.000cm2). Așa 
dar, de câte ori mal mult are să fie ? Ce aveți să faceți ? Pe 
lm2 presiunea aerului, de câte kilograme este ? (...10260 kgr.). 
Și pe un metru pătrat tot aerul apasă, sau cât aer apasă ? 
Așa dar, dacă luăm o suprafață de lm2 aci în clasă, de câte 
kilograme are să fie presiunea aerului ? Bine.

Ascultați ceva! Oamenii învețațî aii socotit și aflat că cor
pul unul om crescut are o suprafață de l,m275.

Arata, care-I suprafața corpului omenesc ? Să căutăm ce pre
siune are să fie pe corpul omenesc ! Pe lcm2 presiunea este de 
1,kgr.026. Pe l,m275 câtă presiune are să fie? De câte ori mal 
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multă? Câți centimetri pătrațî se află în l,m-75? (,..17500cm-). 
Așa dar de câte ori maî mult ? Ce avețî să faceți ? Câte kilo
grame aï găsit ? Așa dar ce presiune de aer se face asupra 
corpului omenesc? (...de 17955 kgr.). Ia. gândiți-ve, cam câte 
kilograme de mere ați putea duce voï, N. ? Dar un precupeț ? 
Câtă greutate de marfă duce un vagon de la tren ? (...10.000 
kgr.). Vedețî că presiunea aeruluî asupra corpului omenesc 
este aproape cât greutățile ce se pot duce în două vagoane. 
Simțim că ne apasă aerul ? Pentru ce nu simțim ? Pentru că 
ne-apasă din toate părțile și, că înlăuntrul corpului nostru se 
află gazurî, carî fac să nu fim doborîțî jos, căcî și ele apasă 
tot atât dinlăuntru în afară. Repetire.

b) Am vezut că barometrul se întrebuințează la aflarea pre
siunii aeruluî. Ascultați ! Voî știți că aerul cuprinde și aburi 
de apă. Ce este maî greii aburii orî aerul ? Pe ce cunoașteți 
aceasta ? Insă când aburii de apă sunt mal mulțî, atunci cum 
are să fie aerul ? (...mal ușor). Fiind mal ușor aerul, ce are 
să se întâmple cu mercurul din barometru ? Aburii aceia la 
ce-ar da naștere ? (...la ploaie). Ce timp avem când plouă ? 
Prin urmare, când mercurul din barometru se coboară, cum 
arată că are să fie timpul ? Dar, când se ridică mercurul, cum 
are să arate? Din ce cauză? (...pentru că nu sunt atâția aburi 
în aer, și atunci aerul este mal greii). Când ne arată că tim
pul are să fie urît ? Și când frumos ? La ce se mal întrebuin
țează așa dar barometrul ? (...la aflarea schimbării timpului). 
Insă să știți, că nu numai cu barometrul ne ajutăm la aflarea 
schimbării timpului, ci și cu termometrul și alte aparate ; de 
acea vedețî că chiar pe scândura barometrului se află și ter
mometrul.

Pausa : Se fac mișcări gimnastice și se cântă : Rândunelele 
de Massini.

c) Ascultați să vedețî la ce se mal întrebuințează barome
trul ! Când presiunea aeruluî este mare, ce se întâmplă cu mer
curul din barometru ? Dar dacă presiunea este mică ? Să știți 
că la nivelul mării, când timpul este frumos, mercurul din co- 



710 LUMINA PENTRU TOȚÎ

Ioana barometrului este ridicat la 76cm ; însă se poate întâmpla 
și chiar se întâmplă că și pe continent se află mercurul ridicat 
la 76cm. Dar daca ne-am sui pe un munte, ce s’ar întâmpla 
cu mercurul din barometru ? Din ce cauză s’ar coborî mercu
rul ? Așa dar, să știți că pe un munte, mercurul din coloana 
barometrului se coboară, fiind-că presiunea e mal mică ; și cu 
cât ne vom sui maî sus, cu atât are să se coboare maî jos 
mercurul. Oare până la câțî centimetri are să se coboare mer
curul din barometru, dacă am putea să ne suim până la partea 
superioară a atmosferei ? (...până la zero centimetri). Dacă tot 
mercurul din coloană se va coborî la zero centimetri, atunci 
cu mercurul din cuvetă ce-are să se întâmple ? EI bine, va 
curge atât mercur din cuvetă, până când se va face echilibru 
cu mercurul coborît din coloană.

Ce credeți, am putea noi să ne urcăm la ast-fel de înăl
țime ? De ce ? Ce ni s’ar întâmpla, când ne-am urca cu balo
nul sau ne-am sui pe un munte foarte înalt? EI bine, când 
ne-am urca la înălțime mare, acolo n’arn mal putea să stăm, 
căci ne-ar curge sânge, corpul s’ar umfla, pentru că presiunea 
aerului ar fi mal mică de cât greutatea cu care apasă gazu- 
rile și licidele ce se află în corpul nostru, precum acid carbonic, 
oxigen și altele, despre cari ați învețat, și ca licide este și sân
gele, care, după cum v’am spus apasă și apăsând produce cur
gerea de sânge ; și, tot odată noi n’am avea nici aer în de 
ajuns ca să putem trăi. Ce simțiți voi și chiar toți oamenii, 
când mergeți pe drum, și când e timpul cald (când e timp de 
vară) ? Cum e aerul din afară, fiind-că ne simțim grei ? Ve
deți, că vara ne simțim mal grei, fiind-că aerul din afară este 
mai rar și deci presiunea este mal mică față cu presiunea din 
lăuntru, care este tot aceeași. Dar iarna, cum ne simțim ? Din 
ce cauză ne simțim mal ușori ? Așa dar, ce ni se întâmplă 
când ne ridicăm în sus de tot ? Dar în timp de vară, ce ni 
se întâmplă ? Din ce cauză ? Bine. Luațî seama ! S’a constatat 
că la o înălțime de 23 metri, mercurul din barometru se co
boară cu 2 milimetri.
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Ascultați, dacă am lua barometrul și ne-am urca pe mun
tele cu vêrful Omul, sare să ne arate că mercurul a scăzut cu 
230mm. Acum să căutăm, care este înălțimea vârfului Om ! 
Dacă cu 2mm se coboară mercurul la înălțimea de 23m, apoi 
ca să se pogoare cu 230mm, la câți metri de înălțime trebue 
să fie barometrul ? (...x). Ce avem să facem acum ? Cum avem 
să aflăm pe x ? Cât ne-a dat ? E adevërat că 2645m este înăl
țimea muntelui ? Așa dar, cu barometru ce mal putem mă
sura? (...înălțimea munților). Cum aflăm înălțimea munților cu 
barometrul ? Bine.

III. Despre ce am învețat noi astăzi ? La ce întrebuințăm 
noi barometrul ? Cum aflăm presiunea aerului ? Dar schimba
rea timpului ? Și la ce să mal întrebuințează barometrul ? 
Cum se află înălțimea munților ? Bine !

IV. Scoateți caetele de învețămînt real ! La comandă ! 1. 2. 3. 
Scrieți tot ce se află pe tablă, căci apoi am să ve spun și o 
problemă !... Ascultați ! Să se afle la câți centimetri sau mi
limetri se va coborî mercurul din barometru, când ne-am suit 
pe vêrful muntelui Pion sau Ceahlăii, știind că muntele este 
înalt de 1750 metri? Băgați de seamă însă că la 23 metri 
mercurul se va coborî cu 2 milimetri.

Strângeți caetele! 1.2.3.
Grigore N. Roiu

27 Februarie 1892. (Școala Normală de Institutori)

SCRISOARE
DATĂ

DOMNULUI MINISTRU AL CULTELOR Șl INSTRUCȚIUNII PUBLICE

In No. 10 al acestei reviste, din luna lui Maptie 1891, s’a publicat relativ 
la școalele frœbeliane, o scrisoare a secretarului pe lângă persoana M. 
S. Regelui, D-l Ioan C. Petrescu, care, cu o stăruință neobosită și demnă 
de marea cauză a educațiunil publice, urmărește idealul instrucțiunii 
publice la noi, la Români. Ca urmare a acelei scrisori, publicăm aci, 
cu o vie mulțumire sufletească, și scrisoarea D-sale îndreptată acum 
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către Domnul Ministru al cultelor, scrisoare, însoțită de oare-carî ob- 
servațiuni foarte nemerite și firești asupra școalelor primare urbane, 
atrăgând atențiunea onorabilului public cult în această direcțiune.

I
Domnule Ministru,

Maxima care zice: «Pentru a fi liber, trebue a fi drept», și 
care este partea morală a echilibrului, pe care Dumnezeii ’la 
pus în cumpăna universală, se poate negreșit aplica cu aceiași 
valoare, ca condițiune de dreptate, în privința funcționarului 
public, a cărui mare influență în Stat, poate creea guvernului 
amici sau inamici, după cum el va fi mal mult sau mal puțin 
drept către dînsul.

Se fac legi speciale de organizare administrativă, când pentru 
un minister, când pentru altul, coprinzênd între cele-l-alte dis
poziții de mecanism, condiții de admisibilitate și disciplinare, 
prin care se pune înaintea aspirantului la funcțiile Statului, 
perspective riguroase, de luptă și amenințări, fără să se pre
vadă și recompensele datorite meritului distins, și mijloacele de 
încuragiare.

Această lacună care influențează, de sigur, în desavantagiul 
serviciului, asupra activității și asupra caracterului funcționarilor, 
cât de corecțl ar fi el alt-fel, importă să fie împlinită, printr’o 
lege generală, pentru toată administrația țereî.

Ce avem oare astăzi pentru susținerea moralului funcționa
rilor, de cât înaintările în posturi și decorațiile? Dar la ce 
înaintare se poate aștepta titularul unei funcțiuni fără pers
pectivă, cum sunt unele posturi, și când decorațiile, în cele mal 
multe cazuri nu ’șî-ar avea locul.

Se cere, negreșit, ca funcționarul să fie demn, din toate piui
turile de vedere. Dar trebue a se recunoaște, că o consecință 
logică cere asemenea, ca și autoritatea să fie plină de o dreaptă 
solicitudine pentru dânsul.

O lungă experiență ’mî-a dictat propunerile aici anecsate, 
asupra cărora iau libertatea, de a invoca bine-voitoarea D-v. 
atențiune. Și ca complinire a acestor propuneri, se anecsează 
aici alte două imprimate, care fac urmare.

Tot într’un timp am onoarea de a supune la dreapta D-voastre 
apreciere, notele somării asemenea aici anecsate, rezultat al 
unor mature observații ce am făcut asupra învețămîntuluî pri
mar, din întreitul punct de vedere, administrativ, pedagogic și 
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liygienic, la care se referă partea întêia, din propunerile mele, 
relative la școalele fröbeliane.

Cu această ocazie dați-m! voe să maî alătur aici, osebit, ve
derile mele și asupra administrare! bisericilor, cum și asupra 
distribuire! apei în București, și asupra unor modificări recla
mate imperios de legea electorală.

Lipsa unei Eforii pentru instrucțiunea publică, ca și aceia 
a unul Consiliu de Stat, este într’adevër mult simțită ; și fără 
o deosebită încredere, în dorința Dv. de a face binele, modes
tele mele schițe nu ar veni să vë reclame un timp de care puțin 
dispuneți, spre a le da forma și desvoltarea, de care ar fi sus
ceptibile, în cazul când ele ar avea fericirea să obție aprobarea 
D-voastră, în principiu.

Termin rugându-ve, Domnule Ministru, să bine-voițl a primi, 
etc., etc. I. c. PETRESCU

București, 6 Maiù, 1892. f> Strada Luminii.

II

SIMPLE NOTE

Independent de modificările de fond, ale legii asupra instruc
țiune! publice, reforma administrativă, aceia a programului și 
a regulamentului școalelor primare urbane, se impune, osebită, 
prin puterea lucrurilor.

Administrarea
Importă imperios a se suprima dualismul dintre Minister și 

primărie, care este o cauză perpetuă de scandal public și de 
conflicte între aceste două autorități, de o parte, și intre pri
mărie și institutor!, de altă parte.

Ar trebui absolut ca materialul ca și personalul, să fie în
trunite sub una și aceiaș! direcțiune, aceia a Ministerului.

Primăria ar da la stat subvenția pentru școale, cum dă pentru 
pompier! și pentru sergenți! de oraș.

Iu ciuda celor mal simple noțiun! de higiena, primăria clă
dește localuri de școale, cu ferestre la miază-zi și la nord, de 
unde prea mult soare de o parte și nici de cum de cea-l-altă 
Ferestrele claselor ar trebui să fie toate spre răsărit. Și pune 
locuința directorului d’asupra școale! iar bucătăria în pivniță 
expuindu’l ast-fel la cele ma! nesuferite căldur! sub-invelitoare, 
și la o distanță mult obositoare de bucătărie; situație care ma! 
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implică și inconvenientul amestecului de menagiu, în interiorul 
școalel, pe când loc este îndestul în coprinsul școalel, spre a 
se face o locuință separată, anume pentru director, și în cele 
maî bune condiții. Să se vadă, de exemplu, școala model, nu
mită «Poenaru».

Către acestea, primăria dispune în mod arbitrar de așezarea 
școalelor, subordonând înlesnirile datorite cetățenilor, unor con
siderații de persoane și pecuniare, prin gruparea școalelor, 
unele lângă alte, și lăsarea unor părți ale orașuiuî, fără nici 
o școala.

Apoi, printr’un spirit de economie, rëu înțeleasă, primăria 
expune viața copiilor, încălzind școalele cu coks, care usucă 
limba în gura copiilor și a institutorilor, în cât sunt siliți să 
lase câte o fereastră deschisă, în mijlocul erniî, în timpul clasei. 
Tot ast-fel se făcuse și pentru spitalele rurale, și recunoscên- 
du-se eroarea, s’a schimbat acel sistem de încălzire, care este 
cu atât mal periculos pentru copil, expuși a trece în mod brusc, 
dintr’o temperatură extremă într’alta, cel puțin de patru ori 
pe zi, și viind de la distanțe depărtate la bulevard, unde s’au 
înțesat școalele, și care prin poziția sa horizontală, este calea 
crivețulul, cu un curent permanent, unde pe timp de viscole, 
chiar omul mare abia se poate ține pe picioare.

Programul
Recunoscut în general de prea încărcat, programul obosește 

inteligența copiilor; și este destul zis, spre a’șî da cineva seama, 
de consecințele desastroase ce ar rezulta dintr’aceasta. Redu- 
cêndu-se programul la proporții normale, este bine, de altă- 
parte, să se economisească puțin timp, și pentru începuturile 
limbilor franceză și germană, plecând din clasa 3-a. Aceasta 
din mal multe puncte de vedere.

Regulamentul
După avisul oamenilor competințî, atât din corpul didactic, 

cât și din cel medical, nu este nici de cum bine, să se ție copii 
câte 5 ore pe zi într’o atmosferă viciată și staționari, el cari 
atâta trebuință de mișcare au, și încă pe niște bănci rëü făcute, 
care le arcuesc șira spinării. Numai la școala» de aplicație ata
șată la școala normală de institutori, se dă copiilor oare-care 
mișcare, pentru 10 minute.

Către acestea, ar trebui suprimate, doue din cele patru dru
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muri pe zi, ce fac astăzi copiii, cu mergerile de dimineață și 
după amiazi la școală, în ducere și întoarcere, străbătând dis
tanțe mai mult saü mai puțin mari, pe timp greu de ger, viscole 
și ploi. Aceste drumuri, reducendu-se la doue, clasele s’ar ține, 
de la 11 ore de dimineață până la 1, după amiazi, ear de la 
1, până la 2 ore, recreație sistematică, jocuri și gimnastică 
ușoară, sub privegherea institutorului respectiv, care atunci dis- 
puind de timpul trebuincios, se va ocupa în special de partea 
educativă, care lasă atât de mult de dorit și în care timp să 
se ție la dispoziția, copiilor, pâinișoare de câte 5 bani, aduse 
într’adins de un băiat de la brutărie, însărcinat anume pentru 
școale. — Pofta cu care copiii ar lua în comun această gustare 
simplă, le-ar profita îndoit de cât o bună colațiune acasă. Iar 
de la 2 ore până la 3, clasă după amiazi.

Ca un asemenea regim, sănătatea copiilor, că și purtarea lor, 
vor fi maî bune, și prin urmare maî bine vor învăța, în vreme 
ce și institutorii vor putea asemenea beneficia de orele libere 
ale dimineții, în însuși interesul școalei, din toate ponturile 
de vedere.

Trebue să se ție absolut compt, între altele, și de orele de 
somn, neapărat trebuincioase copiilor, în creșterea lor, și prin 
urmare să nu se piardă din vedere, că ei fiind siliți din cauza 
programului prea încărcat și a timpului ce prea mult li se ia 
în școala, să vegheze seara târziu, pentru pregătirea lecțiilor de 
a doua-zi, nu mai aii orele deplin trebuincioase pentru somn, 
și că, în graba cu care se scol dimineața, ei nu pot nici să 
se spele, nici să se îmbrace cum trebue, nici să’și facă rugă
ciunea, cu ceruta liniște de spirit, nici să dejuneze cât de simplu 
măcar, în cât trebue să iasă în fuga, încălziți și cu stomacul 
aproape gol, aspirând în tinerii lor plămâni, aerul rece al di
mineții și miasmele de tot felul. Nu trebue, în adevër, să fie 
cineva mare filantrop, ca să nu răniâe mișcat în inima și con
știința sa, la vederea acestor mici créature, ajungênd la școală 
jumătate înghețați, fii ai poporului, care într’o zi vor cere so
coteală cui-va, de modul cum au fost tratați.

Aci este locul să me serv în aprecierile mele, de autoritatea 
competintă a D-luï Dr. Cold, un specialist, care s’a ocupat de 
chestiunea interesantă a duratei somnului și care într’un jurnal 
medical german, din Iulie 1891, pledează pentru acordarea unui 
somn lung adolescenților.

Noul născut are, zice dr Cold, trebuința lui de somn pe deplin 
satisfăcută; el doarme dacă este sănătos, mai toate întregile 
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prime săptămâni, și nu se deșteaptă de cât ca să sugă. In cei 
dintâiii ani, se lasă voios copiiî să doarmă cât vor, timpul con
sacrat somnului fiind un timp de liniște pentru părinți. Dar 
de la șase sau șapte ani, vîrsta de școală, lucrurile se schimbă 
cu totul. La vîrsta de zece sau doisprezece ani, copilul nu 
doarme de cât opt sau nouă ore, atunci când ar trebui cel puțin 
de la zece până la unsprezece; și cu cât mal mult înaintează 
în vîrsta, ’i se scurtează timpul consacrat odihnei.

Autorul zke, că adolescentul până la doue-zecl de ani, are 
trebuință de noue ore de somn, și că adultul încă reclamă de 
la opt până la noue ore. Dacă durata somnului nu este îndes
tulătoare, sistemul nervos, creerul mal cu seamă, nu se odihnește 
îndestul, și numai funcționează în stare normală. Sleirea pu
terilor, iuțelile, turburările intelectuale, iau puțin câte puțin locul 
gustului de a lucra, starea generală sufere și spiritul de ini
țiativă se tâmpește.

Ce dar se mal poate aștepta de la o generație slăbănogită, 
printr’un sistem de creștere vițios, pe cât de neprevăzător, de 
căt oamenl-umbre, sub îndoita lor ființă, fizică și morală.

Sunt mal mult de fiel ani, de când am exprimat în diferite 
rîndurl impresiile mele asupra școalelor primare, în acest înțeles, 
tot-d’a-una cu statornica speranță, că ’ml va fi dat în cele din 
urmă, să văd că nu ni’ani înșelat în aprecierile mele.

CORUPȚIUNEA MORAVURILOR PROPAGATĂ PRIN JURNALE
La noi, mai mult de cât in alte țări, unele gazete au 

uritul obiceiù de a adăpa și ațâța curiozitatea publicului 
aducèndu-ï la cunoștință tot felul de crime și fapte 
scandaloase cari provoacă pe mulți innocent! la imitare.

Redacțiunile gazetelor serioase ar trebui să se unească 
și să se înțeleagă ca să nu mai publice fapte cari pot 
contribui la stricăciunea societății.

In Franța a început o luptă in regulă contra acestui 
obiceiù, ast-fel intr’un ziar de igienă ‘) găsim un arti-

') Journal d’Hygiène. 
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col important in această privință, din care estragem aci 
părțile principale.

«In multe rânduri am scris contra obiceiului rău fă
cător ce aû unele gazete de a expune toate crimele și 
sinuciderile, zice menționatul ziar.

«Am blamat, blamăm și vom blama din toate puterile 
noastre expunerea neomenoasă și scârboasă ce se face 
pe ulițe, unde se vind descrieri și chiar tablouri de 
omoruri, de prea curvii, de sinucideri, de deflorări și 
alte violări, de omorîre de copii și chiar de părinți, și 
toate acestea arătate în toată goliciunea lor revoltantă. 
Cine poate oare tăgădui că ast-fel de expuneri nu sunt 
provocări primejdioase pentru public și mai ales pen
tru tineret?

Ce lucru îngrozitor este răspândirea în familii a scrie
rilor de asemenea fapte !

In adevăr, acele desemnuri și tablouri de crime, 
atentate, sinucideri, violări, etc., cari înfățișează pe 
făptuitorii acestor nelegiuiți și cari se văd întinse pe 
la chioșcuri și librării, sau se colportează prin toate 
mahalalele orașelor și călunele satelor, ast-fel de tipă
rituri sunt pilde nesănătoase date lacomei curiozități a 
cititorilor, intre cari se află și tineri cu imaginația în
flăcărată și gata a-și închipui c’ar putea pune în prac
tică vre una din acele crime.

Afară de aceste publicații, mai vin și spectacolele, 
contra cărora d. Dupin, in discursul sëü asupra mo
ralei învățămîntului și industriei, zicea acum câți-va ani :

«Vedeți cum în unele teatre, ca și cum ar fi școale 
de corupțiune, de degradare, se calcă în picioare vir
tuțile cele mai sfinte, cu intenția vădită spre a provoca 
amorul, spre a admira duelul, sinuciderea, asasinatul, 
otrăvirea, violarea, adulterul, etc., și spre a înfățișa 
aceste fapte ca un atribut cuvenit spiritelor înalte cari 
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disprețuesc religia, virtuțile și umanitatea poporului 
de jos.

«Asemenea scrieri ne corup și ne duc la barbarie».
Dacă ar mai trăi d. Dupin și ar vedea acele publi

cații scârboase din chioșcuri și din teatrele mincinoase 
în cari scrieri se desfășură în întregimea lor crimele 
cele mai grozave, ce ar zice el oare ?

Acestea se petrec la sfârșitul veacului al 19-lea, acum 
când zicem că ne aflăm în timpul de lumină, de pro
gres și de civilizațiune !

Autoritatea datoare să apere bunele moravuri ar tre
bui să oprească tipăriturile corupătoare ; de oare ce 
toată lumea recunoaște că crimele și sinuciderile se 
înmulțesc zilnic în proporție cu înmulțirea gazetelor, 
broșurilor, mai ales ilustrate, prin cari se daù pe față 
ast-fel de fapte. Din nenumăratele exemple să cităm 
unul singur.

O fată de 18 ani din Paris, a închiriat o cameră la 
un otel ; a doua zi otelierul vëzênd că nu ese din ca
meră, a chemat pe comisarul respectiv care deschizând 
ușa a găsit pe fată sinucisă cu gaz de cărbuni (man
gal). Cadavrul era întins pe pat, iar pe mescioara de 
alături o gazetă ilustrată înfățișa o femee tînără în
tinsă pe pat și sinucisă tot prin gaze de cărbuni. O 
simplă imitație!

Vedem dar că tipăriturile, mai ales cele ilustrate, pot 
face mult rëû, pot fi complici în multe cazuri de si
nucidere și de alte crime. A istorisi poporului aseme
nea fapte și mai cu seamă a i le înfățișa prin tablouri, 
este lucru foarte periculos pentru societate, căci inriu- 
rează foarte rëü asupra imaginațiilor crude, slabe și 
asupra persoanelor cu mintea turburată, căci fără ase
menea scrieri s’ar însdreveni, ar trăi pentru binele lor, 
al familiei lor și chiar al societății.

Experiența din zilele noastre ne dovedește pe deplin 
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nenorocita influență a cărților și gazetelor propovedui- 
toare de crime, sinucideri, violări și alte fapte imorale 
și scârboase ; deci ori-cine ține la binele omenirii in 
genere și al patriei sale în parte, este dator să lupte 
pentru a impedica publicarea unor ast-fel de scrieri și 
a încuraja publicarea de scrieri cari să dea povețl și 
învățături folositoare din ori-ce punct de vedere.

E. B.

CARACTERUL1)

1) Vezï numërul precedent al acestei reviste. După Smiles-Rudow 
A se vedea „Gaz. Trans.“

FORMAREA CARACTERULUI
4. Influența căsătoriei.

Bunătatea femeii, nu ochii ei frumoși 
Să më Câștige. Shakespeare.

Adevărata bogăție a bărbatului nu stă în banî și în avere, 
ci în acele lucruri, ce binecuvîntează și din cari trage bine- 
cuvîntare, adecă înainte de toate în familia sa.

Washington Irving zice : Ani observat cu cât curagiü știu 
să supoarte femeile cele maî grele lovituri ale soartel. 0 neno
rocire, care pe bărbat îl nimicește cu totul, pare a deștepta în 
sexul mal slab toate puterile și a-I insufla un curagiü și o 
mărime de suflet, care adesea ori este sublimă. Nu poate fi ceva 
mal mișcător ca o femeie gingașă, care înainte fusese numai 
slăbiciune și atîrnare și care în fericire se afla vătămată prin 
ori-ce asprime chiar și numai aparentă, în nefericire însă se 
ridică de o dată la o mărime, încât poate să dea reazim băr
batului înfrânt de soarte și să-I ajute cu o tărie neclintită, de 
a suporta și cea mal grea nenorocire.

Femeia, care în timpuri de fericire este mal mult o po
doabă pentru bărbat, e destinată și capabilă de a-1 susține în 
vremuri de restriște și de a-1 mângâia.



720_________________ LUMINĂ PENTRU TOȚÎ

Eu uram odată fericirea unul amic, care avea o familie în
floritoare, ce era legată cu cea maî mare iubire și el îmi rës- 
punse : «Nu’țî pot dori ceva maî bun, decât nevastă și copil. 
Eî îți vor mări fericirea prin aceea, că iau parte la ea, și te 
vor mângâia, în nefericire.

Și într’adevër, am observat, că un tată de familie îșî recu
cerește maî curând o posiție pierdută în viață, decât un hol
teii! (burlac), parte pentru că trebuințele membrilor familiei 
sale, cari sunt avisațî la el, îl îndeamnă la o activitate maî 
mare, parte cu deosebire, pentru că eî îl încuragează și-l ri
dică prin drăgostirile lor, și ast-fel păzesc ca să nu’șî peardă 
stima ce șî-o datorește sieși, facêndu-l să . simță domn peste 
o linie întreagă, deși mică, care îl face să se lipsească mal 
ușor de cealaltă lume mare și turbure. Un holteih însă este 
în pericol de a se négligé și de a se perde pe sine însuși ; 
inima lui se dărîmă ca o casă nelocuită.

Irving istorisește apoi, cum amicul seü Leslie, perzendu-șî 
deodată toată bogăția, nu putu nici de cum să șl ia curagiul 
de a împărtăși nevestei sale resfățate, că a sărăcit cu totul, și 
mal bine ar fi ținut-o în cea mal penibilă nesiguranță ară- 
tându-I o față plină de îngrijire. Când în cele din urmă fu 
silit a-I descoperi, cu inima înfrântă nenorocirea sa ea îl sări 
după gât, il întreba, dacă nu mal are de a se plânge de ceva, 
și prin veselia și rîvna el de a aduce jertfe pentru el, i-a a- 
jutat să învingă cele mal mari greutăți, așa încât a putut să 
recâștige în curând ceea ce perduse.

Și evul vechiü ne arată esemple mișcătoare de iubire cătră soț.
Marcia, fiica lui Catto delà Utica, fiind întrebată când va 

înceta de a jeli pe bărbatul eï, rëspunse : atunci când voiü 
muri.

Și Valeria, întrebată, de ce după ce s’a vëduvit, nu se mă
rită iarăși, rëspunse : Pentru-că bărbatul meii Servius trăește 
încă și acum pentru mine.

Porcia, când a auzit de desastrul și de moartea soțului el 
la Philippi, s’a sinucis în lipsa unul pumnal, înghițind cărbuni 
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aprinși. încă înainte de aceasta, ea dăduse bărbatului el, Bru
tus, o dovadă de iubirea el, căcî când a aflat că soțul îm
preună cu alții voiesc să omoare pe Cesar, ea ceru în noap
tea care a premers severșiriî planului, un briciu și se răni cu 
el, așa, că se părea, că i-a alunecat numai din întâmplare. 
Când Brutus, în urma strigătelor servitoarelor s’a dus în odaia 
el, începu a o certa de ce n’a lăsat să-I taie unghiile bărbie
rul. Atunci Porcia îl șopti : Aceasta nu s’a întîmplat din ne
băgare de seamă, ci numai ca să’țî dovedesc iubirea mea. Căci 
voiam să’țî arăt cât de ușor aș muri, dacă nu ți-ar reuși pla
nul. Atunci, se zice, Brutus și-a ridicat ochii și mâinile către 
cer și a rugat pe zeii să’l facă vrednic de această nevastă.

N’a fost mal mică alipirea și iubirea Arrieî. Când soțul el 
Paetus era să fie transportat la Roma, ea se ruga s’o lase să’l 
însoțească ; ea voia să’l servească în locul sclavului. Dar în 
zadar. Atunci îșî lua o barcă și merse cu ea după corabie 
peste mare. Ea era hotărîtă a împărtăși soarta soțului el și 
când socrul el o întreba, dacă ar voi, ca fiica el să moară de 
odată cu el, bunicul el ? ea răspunse : da, a’șl voi dacă ar fi 
trăit așa de mult și în așa bună armonie cu tine, ca eii cu 
Paetus.

In urma aceasta rudele el erau și mal îngrijate și o păzeau 
cu atât mal tare. Ea observa aceasta și zise : «aceasta nu vă 
folosește nimic ; puteți să ine împiedecați să mor ușor, nu me 
puteți însă împiedeca de a muri.» Zicênd aceasta ea se repezi 
cumplit cu capul spre părete și căzu jos fără simțire. Venin- 
du-șî iarăși în fire, ea zise : «Nu v’am asigurat că voiîi avea 
o moarte grea, dacă îmi veți refusa una ușoară?» Ea și după 
moartea bărbatului el putea să trăiască în cinste, pentru că era 
înrudită cu împărăteasa Messalina ; dar ea preferi a muri îm
preună cu soțul el. Ba mal mult, spre a-1 învăța pe el, osîn- 
ditul, să moară cu curagiu, ea se sinucise înaintea ochilor lui 
și-I înmâna pumnalul sângeros cu nemuritoarele cuvinte : «Nu 
doare, Paete !» (Vezi Ama și Messalina).

Dar și la alte popoare găsim esemple ca aceste. Ast-fel re
46
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gina carică Artemisia a ridicat în onoarea soțului el Mausolos 
un monument, care fu numërat între cele șapte minuni ale 
lume!. De aci încă și azi numim un mormînt pompos : mau
soleu.

Bărbații romani aîî fost vrednici de femeile lor. Valerius 
Maximus istorisește, că C. Plantius Numida n’a putut să su- 
poarte pierderea soției sale și a încercat să se înjunghie. Fiind 
împiedecat prin servitori în esecutarea acestei hotărîrî, el la 
cea dîntâiü ocasiune și-a rupt legătura de pe rană, a scormo
nit cu mâna prin rană ca s’o mărească și șî-a tăcut ast-fel 
sfîrșit durerii și viețel sale.

Frumoasă este fapta lui Tiberius Grachus, care ca om a fost 
neasemenat mal mare, decât ca bărbat de stat și beliduce. El 
avea de soție pe Cornelia, fiica lui P. Scipione, care a învins 
pe Hannibal. Intr’o zi, cum scrie fiul seù, P. Scipione află doi 
șerpi de sex deosebit în odaia de dormit. El întreba pe au
gur!, ce vrea să însemneze aceasta, și el îl respunseră, că tre- 
bue să omoare unul din șerpi, iară celuî-l’alt să-I dea dru
mul ; și adecă dacă va omorî femeea, va trebui să moară so
ția lui, în cașul contrar va trebui să moară el. De oarece era 
mal betrân, el crezu, că este mal bine să moară el însuși, în 
locul soției sale, care ar putea încă dărui statului copil de la 
alții ; el omorî dar șarpele-masculin și după câte-va zile muri 
însuși. Soția lui s’a arătat demnă de el ; ea și-a crescut copil 
astfel, încât aceștia în adevër aii fost podoaba el cea mal fru
moasă.

Nici la Germani nu este ceva rar iubirea către soț până la 
moarte. In bătălia de la Vercellae se omorâră multe femei 
germane, după ce căzuseră bărbații lor; Bryahild se sinucise 
după moartea lui Sigurd. Și Tacit laudă pe Germani, pentru 
că priveau cu sânțenie la căsătorie și junimea lor era castă.

Luter zicea despre femeia sa : Eu, sărăcia mea, în care tră
iesc cu ea, n’aș schimba-o nici cu comorile lui Croesus fără 
ea. Și iarăși zicea : cea mal mare bine-cuvêntare dumnezeiască 
este pentru un bărbat o femeie bună și evlavioasă, cu care 
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poate trăi în liniște și în pace, căreia îî poate încrede toată 
averea, ba chiar viața și bună starea sa.

Contimporanul lui Luter, Erasmus, numește casa lui Thomas 
More o școală și un loc de esercițiiî al creștinismului, unde 
nu auzeai cértà, nicï vr’un cuvent mânios, și unde fie-care îșî 
împlinea cu plăcere și cu bucurie datoria. — Sir Thomas însuși 
îșî câștigă toate inimele prin amicabilitatea sa. Bunătatea a 
fost așa zicând îmbrăcămintea sa de casă ; el era atât de blând 
și înțelept ca cap al casei sale, în cât toată casa o umplea cu 
iubire și cu simț de datorie. El însuși zise odată vorbind 
despre schimbarea de mici semne de amiciție între membrii 
familiei, că aceștia 'au și el un drept asupra timpului sëü, 
tocmai așa ca datoriile sale de bărbat de stat, cari par altora 
cu atât mal importante.

Cel ce a învețat ast-fel în propria casă iubire de oameni, 
o dovedește și o practică și în cercuri mal largi. Emerson 
zice : Iubirea este o flacără, care se aprinde într’un unghiuleț 
scutit al inimel de-o scânteie, care a sărit în acest unghiuleț 
din altă inimă. După ce se aprinde, se lățește, crește și încăl
zește inimi nenumërate; în cele din urmă îșî trimite razele 
sale dătătoare de viață peste toată lumea.

Iubirea familiară regulează și conduce cel mal bine inima 
omului. Casa este regatul femeii, lumea el, unde ea domnește 
prin iubire, bunătate și blândețe. Nimic nu poate modera sau 
stâmpăra mal mult neobosita neliniște a bărbatului, ca legă
tura lui cu o femeie de sentimente înalte și nobile. In aceasta 
bărbatul găsește liniște, mulțămire și fericire. Adese-orî soția 
lui va fi și cel mal bun sfătuitor al lui, căci sentimentul el 
neconștiu îl va conduce adeseori mal bine, de cât toată pre- 
cugetarea lui. Ea este un razim în nefericire, care nici odată 
nu se pierde, este un isvor nesecat al simpatiei și al mân
gâierii, este un ajutor al bărbatului, precum în tinerețea lui 
este podoaba lui.

Ce bărbat fericit trebue că a fost Burko, care putea zice: 
îndată ce intru sub acoperișul meii, me părăsește orî-ce grijă!
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Aceasta o poate zice însă un bărbat numaî dacă femeia lui 
ÎI este o adeverată soață. Nu trebue să fie ea o copie a per
soanei sale, — un bărbat tocmai așa n’are lipsă de-o femeie 
care joacă pe bărbatul, precum o femeie adeverată n’are lipsă 
de un bărbat efeminat — nu trebue ca ea să împarță cu el 
lucrările sale, ci trebue să arate numai simpatie pentru ele, 
simpatie ce isvorește din iubirea el către el. — Intre alții 
Helps zice : Dacă aș voi așa în grabă să dau o dovadă despre 
bunătatea lui Dumnezeu față cu noi, aș numi mal întâ'iu mi
nunată deosebire între bărbat și femeie, pe care se întemeiază 
viața lor comună, cea mal mângâietoare și întăritoare.

Dar deși nici un bărbat nu iubesce pe o femeie pentru 
mintea el, ci numai pentru însușirile inimel el, totuși și mintea 
el trebuesce să fie cultivată. Tot așa de neapărată ca deose
birea de caractere, este conglăsuirea părerilor și a simțimin- 
telor.

Puțini oameni au scris atât de înțelept asupra căsătoriei ca 
Henry Taylor. Ceea ce a scris el despre influența căsătoriei 
asupra activității roditoare a bărbatului de stat, se poate zice 
și față cu activitatea tuturor claselor. Taylor zice, că adevărata 
femeie se va sili din răsputeri de a face ca casa să fie un 
loc de repaus și de liniște pentru bărbat. Spre scopul acesta, 
ea trebue să aibă atâta minte ca după putință să nu turbure 
voia bărbatului cu necazurile casei. Ea trebue să caute a 
plăcea ochilor și gustului bărbatului ; gustul — cel spiritual 
ea și cel trupesc — are o adâncă înrâurință asupra tuturor 
bărbaților — fără el nu e iubire și o casă fără iubire nu poate 
avea un loc de pausă pentru o viață plină de griji și de iri- 
tațiunî. Bărbatul face mal bine, dacă se uită mal mult la aceea, 
că femeia ce șî-o alege să aibă minte ageră și inimă veselă, 
de cât talente spirituale, strălucite ; mal bună este o fire blândă 
iubitoare, de cât o fire pătimașe, care nu-I dă pace.
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19. Școlarii trebue să citească pe Terent, Plaut și 
alți, cel puțin pentru stil. La aceasta rëspund: 1) Voim 
noï să introducem pe copiii noștri să vorbească ca în 
cârciumi- cafenele și alte locale de acest fel ? Căci unde 
pot să conducă tinerimea un Terenț, un Plaut, un Ca
tul, un Ovid etc., de cât în asemenea localuri necuviin
cioase? Și ce oferă ei observațiunii de cât glume, ne
cuviințe, înșeiătorii și alte asemenea lucruri de la care 
ochii și urechile creștinilor trebue să se îndepărteze, 
chiar dacă li se prezintă numai din întîmplare ? Credem 
noi oare că omul în sine nu e destul de conrupt și 
de aceea să i se ofere din afară fel de fel de mijloace 
imorale, ca să se poată conrupe cu intențiune? Se zice : 
nu totul e reu în acei scriitori. Rëspund : răul se prinde 
însă mai ușor și a trimite tinerimea acolo unde rëul 
e amestecat cu binele, e un ce periculos. Acei, care 
voesc să răpească viața cuiva, nu-i dau otravă simplă, 
căci nu pot aceasta, ci o amestecă cu mâncări și bău
turi escelente. Și totuși otrava își face efectul și dis
truge pe acei care au luat’o. Tot ast-fel procedează și 
acel vechiü omorîtor de oameni, care dacă vrea să dis
trugă pe cine-va, ’și amestecă otrava sa diabolică și o 
îndulcește cu zahărul lingușirilor ingenioase ale cuvântării 
și poesii. Și noi care știm aceasta să nu-i înlăturăm tot 
aparatul ? Se va zice încă : tVt/ toți sunt imorali. Ci
cerone, Virgiliu, Orațiu și alții sunt serioși și cu to
iul morali. Rëspund : Totuși și ei sunt păgâni orbi, 
căci îndepărtează inimele cititorilor de la adevăratul



726 LUMINĂ PENTRU TOȚI

Dzeü la zei și zeițe (ca Joe, Marte, Neptum, Venera, 
Fortuna și alte zeități inventate). D-zeû a zis însă po
porului sëü: <t Numele zeilor sä nu amintiți și să nu 
se audă din gtira voastră.» (II Moise 23, 13). Căci 
ce chaos de opiniunî contradictorii și superstițioase, de 
pofte lumești nu se află la ei ! Cu un alt-fel de spirit
însuflețesc eî pe școlari, de. cum e spiritul luî Cristos.
Cristos învață abnegațiunnea de sine, ei însă iubirea 
de sine; Cristos îndeamnă la umilință, ei din contra
la aroganță; Cristos caută pe cel buni la suflet, eî ’i
sălbăticesc; Cristos recomandă simplitatea porumbelului, 
ei oferă arta vicleniei în mii de chipuri. Cristos consi
liază modestia, ei năvălesc cu glume. Cristos iubește 
pe credincioși, ei se arată ca neîncrezători, limbuți și 
încăpățînați. Și spre a încheea cu câte-va cuvinte apos
tolice.’ « Ce unire e între lumină și întuneric ? Saîl ce 
potrivire are Cristos cu Belial ? Saü ce parte are cre
dinciosul cu necredinciosul?» (2 Corint. 6, 15). Foarte 
frumos se exprimă și Erasm (în ale sale cuvîntări fi
gurate) : Albinele evită florile vestejite, tot așa și scrie
rea cu un conținut putred nu trebue atinsă. Si mai 
departe : după mine e foarte sigur de a dormi în tri- 
foiit, fiind-că acolo nu se află șerpii, tot așa să se o- 
cupe czne-va cu scrieri în care n’are să găsească 0- 
travă.

20. Afară de aceasta, ce avantagii preszntă acei scrii
tori profani față de cel sfinți ai noștri? Pricep mi
mai el oare să presinte eleganță în espresiuni? Cel 
mai perfect maestru al vorbirii e acel, care a plantat’o; 
sf. Spirit, ale cărui vorbe sunt mai dulci ca mierea, mai 
pătrunzătoare ca o sabie ascuțită, mai bogată în efecte 
ca focul ce topește metalele și mai grea ca ciocanul 
care sfărîmă stânci după cum știu și anunță sființii lui 
D-zeu. Narează oare numai păgânii istorii remarcabile ?' 
Cartea noastră sfintă e plină de istorii mult mai ade- 
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vërate și admirabile. Se află numai la el tropi, figuri, 
alusiunl, alegorii, rîsete și zicêtorll Punctul culminant 
al lor se afla totuși la noi. Bolnavă trebue să fie min
tea aceluia care preferă apele de la Damasc, Amana 
și Farfar, Iordanului și apelor lui Israel (2 Cartea Reg. 
5, 12). întunecat trebue să fie ochiul aceluia căruia 
Olimpul, Eliconul și Parnasul i oferă o mai plăcută pri
vire de cât Sinai, Sionul, Ermonul, Tabanul și Muntele 
Măslinelor. Surdă trebue să fie urechea aceluia, cărui 
’i sună mai bine lira lui Orfeu, Omer și Virgiliu. de cât 
chitara lui David. Corupt trebue să fie gustul aceluia 
cărui ’i place mai mult Nectarul și Ambrosia poetică,, 
de cât adevărata mană cerească și isvoarele lui Israeli 
Peversă e inima aceluia cărui numele zeilor, zeițelor ș- 
muselor ’i procură mai mare plăcere de cât numele a- 
dorabil al lui D-zeü, al lui Cristos și al diferitelor bi
nefaceri ale sf. Spirit. Oarbă trebue să fie acea spe
ranță care se plimbă mai ales prin câmpiile Eliseului 
de cât prin grădinele paradisului. Căci acolo totul e 
numai un mit, o umbră a adevărului, iar aici totul e 
fapt, adevărul însuși.

21. Să presupunem că se află la el diferite cuvîn- 
tărl alese pe care le-am putea întrebuința și anume 
espresiunl frumoase, zicătorl și observațiunl morale a- 
supra vieții. Si pentru aceasta ar trebui să trimitem 
pe copii la ei? Nu e permis de a despoia pe Egipteni 
și al desbrăca de ornamentele lori Aceasta e permis 
și auume după porunca lui D-zeù. (II Moisi 3, 22). 
Căci cu drept se cuvine bisericii toată posesiunea pă
gânilor. Așa dar, e necesar, zici tu, ca să mergem să 
ni-o însușim. Respund: Manase și Efraim, care aü tre
buit să cucerească pentru Ismail țara păgânilor, aü ple
cat înarmați, dar numai bărbații, lăsând acasă femeile 
și copii Ia loc sigur (Iosua 1, 14). Acelaș lucru să-l fa
cem și noi. Să desarmăm și noi pe scriitorii păgâni 
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dar numai noi bărbații cari suntem tari și solizi în cul
tură, judecată și pietatea creștină; tinerimea însă să 
n’o espunem la asemenea pericol. Căci ce sar întîmpla 
dacă tinerimea noastră ar fi ucisă, rănită sau capti
vată de ei? Exemple triste avem destule și anume 
câți riali fost răpiți de la Cristos de către Filosofia 
păgânilor și pe câți nu i-a aruncat in ateism. Cel mai 
sigur lucru ar fi ca să trimitem bărbați bine înarmați 
care să le răpească aurul și argintul și să-l împarță 
între moștenitorii domnului. Ol darear domnul D-zeù, 
ca să deștepte spiritele eroice, care să adune toate f ru
musețile din acea câmpie pustie și să le semene cu 
plăcere in grădinele Filo sofiei creștine, ca ast-fel să 
nu mal remană nimic de dorit la el.

22. Dacă ar fi în fine ca să se permită citirea scrie
rilor unuia sau altuia din păgâni, apoi aceștia n’ar pu
tea fi de cât un Seneca, Epictet, Platone sau alți ase
menea propoveduitori ai virtuților și bunei cuviințe și 
la care se găsesc mai puține erori și opiniuni supersti
țioase. Acesta a fost sfatul marelui Erasm care a în
demnat ca tinerimea creștină să fie crescută în sf. scrip
tură și a adăogat în fine : că dacă e ca să se ocupe și 
cu scrieri profane, atunci sfătuește să se ocupe cu a- 
celea, care sunt rude mal de aproape cu scrierile sfinte. 
Insă și în acest caz numai atunci să se permită tine- 
rimei, când s a observat că inimile ei sunt pătrunse de 
adevërurile creștinismului și numai după ce scrierile 
s’au curățit mai înainte, adică după ce s’aû înlătărat 
numele zeilor și tot ce e superstîțiune. Căci numai cu 
condițiunea a permis D-zeü că să ia Ebreii fete pă
gâne ca femei, după ce li s’a tăiat părul și unghiile 
(V Moise 2i, 12). Așa dar, spre a fi înțeles bine, eu 
nu opresc scrierile păgânești în general, căci cunosc 
foarte bine privilegiul ceresc cu ajutorul căruia Cristos 
a înnarmat pe al sèl credincioși spre a putea lua șerpi 
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și otravă fără să fie vătămați. (Marcu 16, 18); ci 
vreaù numai să iaù mësurï și vă rog și vă conjur, să nu 
se arunce șerpi înaintea copiilor lui D-zeu, cari sunt 
incă slabi în credință și să nu li se ofere ocaziune de 
a lua otravă. Căci spiritul lui Cristos a zis că cu 
laptele cuvêntului lui D-zezt să se nutrească copii lui 
D-zeü. (i Petru 2, 2; 2 Timot. 3, 15).

23. Insă acei care cu neprevedere apără cauza sa
tanei contra lui Cristos, afirmă *că scrierile sf scrip
turi sunt prea grele pentru tinerime și de aceea să 
li se ofere alte scrieri, până ce li s’a desvoltat jude
cata.-» Răspund; Așa vorbesc numai rătăciți! cari nu 
cunosc nici scriptura, nici judecata lui D-zeu, după cum 
voiü proba. Mai întâift e cunoscută istoria despre re
numitul Timoteu Musicantul, care, de câte ori i se 
présenta un noù școlar, avea obiceiu de a’l întreba mai 
înainte dacă nu cum-va a mai luat lecțiuni de la un 
alt profesor. Dacă i se răspundea negativ, atunci îl pri
mea pentru un onorariu mai mic, dacă din contra i se 
răspundea afirmativ, atunci ’i îndoia prețul, aducând ca 
motiv că instrucțiunea unor asemenea școlari îl costă 
îndoită muncă, căci pe de o parte trebue să-i învețe 
dea uita aceea ce a învățat greșit, iar pe de altă parte 
să’i învețe ădevărata artă. Și de oare-ce în Isus Cris
tos posedăm pe învățătorul și maestrul anunțat între
gului neam omenesc și afară de care nu trebue să mai 
căutăm un altul (Mat. 17, 5; 23, 8) și care a zis. lă- 
sați copiii să vină la mine și nu-l opriți (Marcu 10, 
14), mai trebue să continuăm spre a-i conduce contra 
voinței sale către un altul r Ne temem cum-va că Cris
tos nu are nimic de făcut și că’i instruește foarte ușor 
in moravurile sale și de aceea vrem să-i conducem mai 
întâiu în institute streine, ici și colea, sau după cum 
am mai zis prin cârciumi și cafenele sau alte asemenea 
localități și după ce sau conrupt atunci să-i presentăm 
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lui Cristos spre a și-i forma pentru sine ? ! Insă cine ar 
fi servită mai réü de cât nenorocita de tinerime, care 
nu e vinovată întru nimica la aceasta? Căci ea va tre
bui să lupte întreaga viață pentru a uita aceea ce i 
s’a inspirat în prima etate, sad va fi înlăturată de 
Cristos și încredințată diavolului spre a fi instruită mai 
departe. Ceea ce e consacrat lui Moloch să nu fie o 
oroare pentru D-zeu? Aceasta e un ce îngrozitor însă 
prea adevërat. In numele lui D-zeù, vè rbg, ca auto
ritățile creștine și conducătorii bisericel să îngrijească 
cu seriositatc ca tinerimea creștină născută în Cristos 
și sfințită prin botez, să mi mal fie sacrificată de a- 
cum înainte tul Moloch.

24. E greșită afirmațiunea că scriptura e prea grea 
pentru priceperea copiilor. N’a știut oare D-zeu să ’și 
acomodeze cuvîntul seu priceperei noastre? (V Moise, 
31. 11, 12, 13). Nu mărturisește David, că legea dom- 
nulul oferă copiilor înțelepciune? (Psalm 19, 8) Nu 
zice Petru, că cuvîntul lui D-zeü e lapte dat pentru 
copii de curînd născuțl al lui D-zeù, ca să crească și 
să se întărească -brin el? (1 Petru 2, 2). Vedețî că 
cuvêntul lui Dumnezeù e lapte, un nutriment în a- 
devër delicat, dulce și sănătos pentru copii de curând 
născuți ai lui D-zed ! Așa dar, pentru ce să contrazi
cem pe D-zeu, fiind-că învețătura păgânească din con
tra e un nutriment vîrtos care cere dinți și pe care’l 
dărîmă încă! De aceea cheamă sf. Spirit prin David, 
pe copii în a sa scoală : « Venițl copil, ascultați-me, te
merea de densul vè voiü înveța». (Psalm 34. 12).

25. In fine mărturisesc, că se află în scriptură a- 
profundiml în care se îneacă elefanți și meii înoată, 
după cum se esprimă foarte frumos Augustin atunci 
când vrea să facă deosebire între înțelepții lumei, care 
se reped cu multă îndrăsneală asupra scripturei și în
tre copiii lui Cristos, care se prezintă cu un spirit ple
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cat și docil. Și de ce e necesar să pătrundă cine-va 
indată în aprofundiml? Se poate înainta treptat. Mai 
întâiu să se învețe elementele coprinse în Catechism, 
după aceea istorii biblice, sentințe morale și alte ase
menea, ce nu întrec puterea lor de pricepere, ci din 
contra ’i prepară de a pricepe altele mai grele. In fine 
vor fi în stare să pătrundă secretele credinței. Ast-fel 
acei cari sunt instruiți din copilărie în sf. scriptură vor 
fi feriți de tentațiunile lumești și vor deveni înțelepți 
spre fericire prin credință, care e în Isus Cristos. (2 Ti- 
mot. 3, 15). Căci pentru acei cari sunt devotați lui 
D-zeu, stau la picioarele lui Cristos și ’și țin urechea 
aplecată la înțelepciunea c.e vine de sus, nu e alt-fel 
posibil de cât să primească spiritul grației spre a a- 
prinde în el lumina adevăratei cunoștințe și a’i arăta 
in lumină clară calea mântuirei.

26. Vreau să tac asupra faptului că acei scriitori 
pe cari vor să’i présenté tinerimel creștine în locul 
scripturel (ca Terent, Virgiliu, Cicerone, etc.) sunt tot 
așa de grei și nepotriviți pentru priceperea copiilor. 
Căci ei n’aü scris pentru copii, ci pentru bărbați cu 
mintea coaptă, care se mișcă pe tribuna vieții. Așa 
dar, ei nu sunt de nici un folos pentru alții, după cum 
se poate pricepe de la sine. Bine înțeles, că un om în 
vêrstâ va câștiga din citirea unei singure opere a lui 
Cicerone, mai mult de cât dacă un copil ar voi să ’i 
învețe pe din afară toate ale sale scrieri. De ce nu 
se reservă prin urmare pentru un timp mai potrivit 
spre a le putea fi de folos, dacă pot aduce în genere 
vre-un folos ? Aceea ce am zis eu, are nevoe de o ma
tură reflecțiune și anume că în școlile creștine trebue 
să se formeze cetățeni pentru Cer, iar nu pentru lume 
și de aceea să li se dea ast-fel de învățători, care le 
predau mal mult cele cerești, de cât cele pământești, 
mai mult cele sfinte, de cât cele lumești.
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27. (Concluziune). Așa dar, conchidem cu cuvintele 
îngerului : «Nu poate să. existe opera unei case ome
nești In locul unde începe să se arate orașul Atot pu- 
ternicutui» (4 Ezdra 10, 54) Și fiind-că Domnul vrea 
ca să ne numim arbori ai dreptății, sădire a Lai spre 
a se lăuda (Isaia 61, 3), de aceea nu e necesar ca co
pil noștri să fie elevi ai unei școli aristoteliene, pla- 
toniene sau terențiene. In alt loc judecata e deja pro
nunțată • « Oî l-ce plantă, pe care n’a plantat’o, Părintele 
meü cel ceresc se va desrădăcina» (Mat. 15, 13). Așa 
dar, înfricoșază-te de a mai cârti și a te ridica contra 
cunoștinței lui D-zeu (2 Corint. 10, 5). (Va urma)

FEMEEA IN SECOLUL AL 20LEA
Ni se comunică o lucrare foarte importantă a d-lui 

Iules Simon, al cării titlu este : «La femme du ving
tième siècle».

Autorul mai întâi descrie trecutul instrucțiunii femei 
în Franța ; reamintește, cum statul nu s’a ocupat până 
în zilele mai recente de cultura femeii, încredințându-se 
familiilor, confesiunilor și diferitelor societăți această 
obligațiune. La a. 1833, când s’a hotărit prin lege obli
gativitatea învețămîntului la băeți, despre fete nici n’a 
fost vorbă.

Cetățenii de categoria a 3-a au introdus adevărata 
creștere națională și de la ei s’a întins și cultivat la 
toate clasele societății de-o potrivă băeți și fete într’a- 
tâta, în cât astăzi fetelor franceze nu numai școalele pri
mare, dar școalele secundare și normale, ba încă și 
școalele superioare le stau deschise.

Jules Simon cunoaște cu mult mai bine valoarea in
strucțiunii și științei de cât să fie contrar învățării fe
telor în școalele mai înalte. Intr’o privință însă e in- 
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grijurat de străformarea cea repede a timpului prezinte 
fața cu spiritul său. Se teme, ca emanciparea atât de 
grăbită a femeilor le va face să-și uite de adevărata lor 
menire, adică ca în prima linie să fie femei și mume.

Recunoaște că femeia are drept la viața științifică și 
intelectuală ; că nu tie-cării femei i se dă ocasiunea de 
a se căsători când și cu cine-i place, saü dacă să și 
căsătorește poate deveni văduvă și înconjurată de copii ; 
de-acea femeia trebuește perfecționată în a-și ști câș
tiga pâinea cu ușurință și în mod cinstit.

Femeia in primul loc e acomodabilă ca învățătoare, 
pentru-că in privința aceasta prin sirguința și consa
crarea sa, întrece pe bărbat. Va veni timpul — zice Jules 
Simon — când femeia va avea un rol și mai însemnat 
nu numai în școala primară de fete, dar chiar și in 
cea de băeți.

La oficiile de poște și telegraf din ce în ce se aplică 
maî mult femei' și probabil că și aicea îșî vor câștiga 
teren, pentru-că prin plăcerea ce o au in privința or
dinii și curățeniei' cu deosebire, se fac capabile de ori 
ce funcție ; — preste tot, unde nu se recere atâta putere 
tisică, ci mai multă dibăcie și delicateță, cel maî bun 
serviciu îl pot face femeile.

In Statele-Unite, deja la toate funcțiunile se găsesc 
femei ; pentru ce nu s’ar putea întâmpla aceasta și la 
noi? întreabă autorul.

După Jules Simon, multe sunt ocupațiunile, unde fe
meile și-ar afla locul potrivit, dar pe cari se vede că 
dinsele le uită cu desăvârșire ; așa d. e. funcțiunea de 
farmaciste, etc.

Câte femei nu sunt prevăzute cu diplomă de învăță
toare și nu-și pot găsi ocupațiune, pe când farmacia 
li-ar putea asigura posițiunea. Cu regret observă că 
multe femei se angajază la ocupațiuni, cari nu sunt 
câtuși de puțin pentru ele.
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El consideră ca o utopie a vedea pe femeie funcțio
nând in calitate de advocat sau judecător. Nici femeii 
medie nu i se arată amic ; pentru că de și recunoaște 
că femeia în privința aceasta în anumite cazuri se poate 
distinge, dar în unele, d. e. a fi un chirurg bun, nici 
odată nu se poate, fiind-că n’are fisicul necesar. Apoi 
in ceea ce privește exercițiul funcțiunii de medic al 
femeii, acela numai la anumite cazuri speciale se poate 
restringe ; bărbații cu anevoe s’ar încredința curii lor 
și femeile chiar se încredințează cu mult mai bine cer
cetării medicilor bărbați.

Adevărata egalitate dintre bărbat și femeie—zice din- 
sul—nu constă din acea ca femeia să lucreze întocmai 
precum lucrează și bărbatul ; femeii trebue să i se asi
gure numai acele cercuri de activitate ce natura lor 
însăși le atribue și la a căror îndeplinire aù o adevă
rată destoinicie.

Ast-fel femeile fără grije pot abuza de anumite ocu- 
pațiuni, cum ar fi d. e. politica; pentru că într’adevăr, 
cine ar dori ca femeia să fie consilier comunal saü de
putat? Dînsele se pot mulțumi cu împrejurarea aceea 
ca de și indirect, totuși aù destulă trecere in politică.

Jules Simon zice că în specialitățile femeeștî, femeia 
politică este cea mai periculoasă. In întreaga sa lu
crare insă năzuește foarte mult a face atente pe femeile 
seclului al 20-lea, ca să fie femei, adică să fie centrul 
căminului—al familiei, unind pe toți membrii familiei 
într’o iubire reciprocă adevărată.

Vocațiunea naturală, adevăratul destin și splendoa
rea femeii este, ca să-fie fată, soră, soție, mamă și bu
nică. Femeia care și-a împlinit acest rol, in adevăr a 
trăit și a lucrat in un mod pe cât de sfînt, pe atâta 
și de folositor.

Femeia este spiritul de viață al casei (familiei) ; prin 
dînsa toate pornesc spre înflorire și invoioșire, și toate 
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sunt fericite. Alungați femeia de la casă saü rëstrin- 
geți-î numai cercul seu de activitate în familie și veți 
vedea că membrilor acelei familii le lipsește magnetul 
ce-i atrăgea unii spre alții, le lipsește lanțul iubirii și 
ordinii ce-i incatena.

Femeia este soțul bărbatului, care nu numai con
duce în cea mai mare regulă gospodăria, ci tot odată 
îi întinde adevărate bucurii și plăceri morale ; apoi mai 
presus de toate, dînsa este adeverată educatrice a co
piilor sei pe care nici tatăl și nici învățătorul nu sunt 
capabili s’o înlocuiască, dinsa imprimă în inima copii
lor acele sentimente, cari rămân încopciate de viață 
până la ultima respirare.

Igen.
Bucurescî, Aprilie 1892.

PUI DE LEI SAÜ CATECHISE DE PATRIOTISM

Iată un catechism de românism. Da, avem un 
asemenea fruct, care cuprinde așa miez că mân- 
cându-1 orî-ce strein ar deveni român de inimă. Numai 
să nu se aștepte nimeni a găsi aci întrebări și răs
punsuri ca în unele cărți de școală, ci să știe că 
aci va găsi esență de românism, hrană pentru inima 
ori-cărui patriot român. Auziți numai:

„E mică ceata noastră ! la zece mii stăm noi !...
„Dar... oțelițî în lupte, în foc și în nevoi. 
„Pe ist sultan de groază, trufaș, cuceritor 
„Să-l învățăm să știe că, cel mai mic popor : 
„Cât timp virtute are și ’ncredere în sine, 
„Cât dorul libertății îi stă în piept și ’n vine, 
„Cât vrednic ni se luptă să-și sprijinească dreptul, 
„Abate-va acela ori-ce puhoiù cu pieptul! 
„Căci nu în număr șade virtute și putere. 
„Ci în credința tare, în neclintita vrere, 
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„In dragostea fierbinte de vatră și moșie, 
„In dorul vitejiei, în dreapta bărbăție.
„Cu arme ca acestea străbunii aù sfărmat 
„Pe multe limbi în veacuri și neamul ne-au păstrat.
„Cu arme ca acestea tuna-vom noi în luptă 
„Și vom goni ordia împrăștiată, ruptă !
„Pe cai voinici ! și harnic să fulgerăm din spadă.. . 
„Cel ce ne-o sta în cale truncheat, zdrobit să cadă..

Așa grăește Țepeș, etc.

„Să afle că Românul cel pașnic la cuvînt, 
„Din țara sa cea largă va face-un larg mormînt, 
„In care îngropa-va orî-ce trufaș dușman ;
„Să afle că urmașii viteazului Traian
„Născuți sunt a fi liberi și a nu cunoaște sila
„Că ’n veci n’aù să se ’nchine la stirpea lui Atila !.. .

Așa răspundea Alexandru Basarab solilor lui Carol Robert și toți 
știm pățania Maghiarilor la trecerea peste munți.

>Și rësbuna-voiû toată durerea celor frați, 
„Ce gem sub apăsare dincolo de Carpațî..“

Asfel se esprimă Mihail din Temișioara care venise în oștirea lui 
Alexandru Basarab spre a-șî da viața luptând contra dușmanilor nea
mului sëü.

„Haide ...
„Sus la Putna cea frumoasă 
„Să zidim o mănăstire, 
„Să rëmâc amintire, 
„De isbânda asta mare, 
„Veacurilor viitoare.
„Ca urmașii toți să știe

Că le stă cu datorie
„Dorul faptei creștinești, 
„Paza țării strămoșești. 
„Și să ’nvețe a iubi’ 
„Și cu drag a pomeni 
„Pe bărbații ce-aù păstrat, 
„Mult-puțin, ce-au apucat 

„De la moși 
„De la strămoși.

Așa glăsuia Stefan după ce bătuse pe Tătari la Hotin.
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Iată asfel de învățături patriotice cuprinde de Ia 
început și până la sfârșit cartea „Pui de lei“ a D-luI 
Nenițescu, de acea am numit-o catechismul de ro
mânism. Nu putem îndestul recomanda această co
moară neprețuită, scrisă într’o limbă curată și ver
suri facile. e. b.

CONVORBIRI PEDAGOGICE

INTRE UN REVIZOR ȘCOLAR Șl UN fflVEȚĂTOR
Scopul educațiuniî și clasificarea științelor.

D-le Revisor, nu vă puteți închipui nerăbdarea ce 
aveam de a mal putea convorbi cu D-v. asupra cestiu- 
nilo’’ pedagogice. Niciodată nu mi s’a părut un timp 
mal lung ca de la despărțirea noastră până acum.

Revizorul. Aceasta probează că ești însuflețit de do
rința de a te dumiri asupra lucrurilor ce-ți sînt cu
noscute din scoală. In adevăr, de rândul trecut am 
văzut că D-ta cunoștea! aproape toate Gestiunile atinse, 
numai că asupra unora din ele aveai oare-cari îndoell. 
Dorința aceasta a D-tale de-a-țî pierde timpul cu asfel 
de lucruri, îmi face plăcere să stăm de vorbă împreună.

Invețătorul. Nu știi! cu ce să mă plătesc de Dv. pen
tru această bună-voință ce-mi arătați. Recunoștința mea 
va fi neștearsă pentru această binefacere.

Revizorul. Recunoștință! Frumoasă vorbă, dar de
șartă, căci, în decurs de o jumătate veac, de când aud 
această vorbă, nu m’am învrednicit să primesc recu
noștința mal de la nici o persoană din acelea cărora 
le-am făcut servicii mari de tot, nu ca acesta.

Invețătorul. Cât despre mine, D-le Revizor, vă rog 
să mă credeți că vorbesc din inimă curată și sinceră.

47
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JîeîiizoruZ. Ești prea tînër ca să-ți cunoști propria-ți 
inimă. Dar resplata mea este mulțumirea ce simt în 
acest moment. Să mergem însă înainte.

In conversația trecută, am vëzut că «pedagogia este 
știința și arta educațiunii», iar terminând, am men
ționat scopul educațiunii.

învățătorul. Da, la stărșit D-v. ați adaus: «Scopul 
educațiunii este pregătirea omului pentru viața com
pletă, privită din toate puntele de vedere». Cât de mare 
este cuprinsul acestor doë rânduri ! Reflectând asupra 
scopului educațiunii, am înțeles și mai bine impor
tanța ei.

Revizorul. Așa este. Cu cât cunoști mai mult scopul 
la care tinde o știință sad o artă, cu atât mai mult îți 
dai seamă de considerația ce ea merită. De aceea cu 
tot dreptul scrie filantropul Channing că: «cetățenii cari 
se interesează de aproape cu educația poporului, sînt 
adeverații binefăcători ai patriei lor».

învățătorul. Asta mi-aduce aminte cuvintele lui Mi
chelet ce ne spuneați tot D-v. într’o conferință la uni- 
versitatea din București. Mi s'aü săpat așa de adânc in 
minte următoarele vorbe cu cari acel mare scriitor fran
cez admira însemnătatea educațiunii, când recoman
dând-o tuturor oamenilor de stat, îi întreba și totodată 
le respundea asfel : «Care este prima partea politicei? 
educațiunea. — A doa? educațiunea. — Dar a treia? edu- 
cațiunea». Nu este așa, că aceste cuvinte sînt ale lui 
Michelet?

Revizorul. Da, așa scrie acest nobil francez și are 
mare dreptate, căci cine va face educația poporului va 
ști face politică înțeleaptă. Dar iată ce zice și pedagogul 
american, Orațifl Mann : «Astăzi, la noi, nimeni nu 
este demn de a purta titlul onorat de om de Stat, 
dacă educațiunea practică a poporului nu ocupă locul 
intdiu în programul sëü de administrație.»
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Invëfâtorul. Va să zică Americanii sînt foarte înain
tați și pe acest tărâm. Eu credeam că ei sînt numai me
seriași buni, nu și pedagogi distinși.

Revizorul. Din contră. Cauza că ei au înaintat așa 
de repede, este că educațiunea ocupă acolo locul de 
onoare în fruntea tuturor celorlalte ramuri ale activi
tății omenești. Familia, școala, societatea și guvernul 
se preocupă mai mult și mai mult de educațiune de 
cât de orice altă afacere.

Invețătorul. Acum înțeleg eu și mai bine, pentru ce 
revista pedagogică «Lumină pentru toți», are ca de
vize: «Familia și școala tiebue să lucreze împreună la 
educația copiilor». — «Școala este arma viitorului», și 
altele multe de felul acesta.

Revizorul. Se vede că n’ai citit de la început acea 
revistă, căci altfel ai fi aflat esplicarea tuturor devize
lor ei. Dar să ne întoarcem de unde amplecat. — Am 
zis că scopul educațiunii este de a prepara pe om pen
tru viață. Această definiție a scopului educațiunii o știu, 
de la englezul Herbert Spencer și mi se pare că este 
cea mai nimerită dintre toate celelalte definițiuni. In 
adevăr, un pedagog religios îți spune că scopul educa- 
țiunii este să prepare pe oameni pentru raiul ceresc; 
un Licurg, un organizator militar, îți spune ca să for
meze buni soldați ; un partizan al despotismului să-i 
învețe a fi supuși, ascultători ; iar un democrat să for
meze buni cetățeni, etc. Precum vezi, aceste definițiuni 
sînt unilaterale, au în vedere o singură direcție, nici 
una din ele nu privește pe om întreg ca ființă vie, mo
rală și liberă, pe când H. Spencer îmbrățișează pe omul 
întreg, când zice că scopul educațiunii este prepararea 
omului pentru viața completă.

Invețătorul. Mare cap a avut englezul Spencer. In 
adevăr, zicênd că educația trebue să pregătească pe 
om pentru viața întreagă, completă, el a nemerit-o mai 
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bine de căt oricine ; căci o asemenea educațiune nu 
’mpiedică pe nimeni a se ocupa cu cele religioase, cu 
milităria sau a fi bun cetățean.

Revizorul. Așa este, ai dreptate că educațiunea așa 
cum a înțeles-o Spencer și cum trebuește s’o înțelegem 
și noî, se ocupă cu omul să-l facă adevărat om, adică 
ca corpul lui să fie sănătos, ager și preparat a putea 
suporta tot ce va întîmpina în cursul vieții; ca spiritul, 
mintea, inima, simțurile și simțimintele lui să fie de 
o potrivă cultivate, așa ca una să nu fie prea desvol- 
tată în paguba celorlalte ; ca omul să fie preparat a 
putea face față tuturor împrejurărilor în cari s’ar afla 
în decursul vieții și în fine ca să fie onest, corect, om, 
de caracter și ca simțimente umane.

Invețătorul. Așa educațiune este o adevărată perfec
ționare a ființei omenești.

Revizorul. Bar cred că nu strică să aduc înseși cu
vintele lui Herbert Spencer cu cari el esplică definiția 
dată educațiunii.

Invețătorul. Ce să strice? Din contră, ele vor întipări 
si mai adânc în sufletul meu definiția dată de el.a a

Revizorul. «întrebarea cea mai însemnată pentru om 
este: Cum trebue să viețuească el?» Și aci nu e vorbă 
de viața materială, ci de viața întreagă în sensul ei 
cel mai complet. Marea problemă ce îmbrățișează pe 
toate celelalte, este aceasta: Care este adevărata linie 
de purtare ce trebue să urmeze omul în toate stările 
și împrejurările vieții ? Cum să-și îmgrijească de corp? 
Cum să dirijeze inteligența? Cum să-și conducă aface
rile? Cum să-și crească copiii? Cum să-și împlinească 
datoriile de cetățean ? In fine, cum trebuesc folosite 
toate mijloacele de fericire ce natura a dat omului? 
Care este cea mai bună întrebuințare a tuturor facultă
ților noastre pentru binele noastru și al aproapelui ? In 
fine, cum va trăi omul o viață completă? Iacă, ăsta este 
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lucrul principal neapărat trebuincios ce trebue să știm 
noi și care trebue să ne învețe educațiunea. Prepa
rarea pentru viața completă, iată scopul educațiuniî ; 
și singurul mod de a judeca drept un sistem de educa- 
țiune, este să vedem întru cât el îndeplinește acest 
scop». Asfel se esprimă H. Spencer.

Invețătorul. Fie, D-le Revizor, că adâncă învățătură 
a maî avut și englezul H. Spenqer!

Revizorul. Este adevărat că nimeni n’a pătruns ces- 
tiunea aceasta așa de adânc ca dinsul : fiecare o privia 
dintr’un singur punt de vedere, pe când dinsul a îm
brățișat-o în întregul ei, din toate puntele de vedere. 
Spre a se ajunge însă acest mare scop al educațiuniî 
avem nevoe de prea multă învețătură, dar viața omului 
neliind destul de lungă spre a învăța totul, urmează 
să se înceapă cu învățăturile cari sînt mai însemnate.

Invețătorul. Ei vezi, aci e aci : cine va putea ști cari 
sînt științele cele mai însemnate?

Revizorul. Să nu crezi că această alegere este așa 
de grea, precum ți se pare. N’ai de cât să reflectezi 
asupra acelei părți a ființei omenești de care atârnă 
funcționarea celorlalte părți și vei afla îndată că felul 
de științe ce trebue să ocupe primul loc este acela care 
are in vedere acea parte a ființei noastre. Care este dar 
partea omului de care atârnă celelalte?

Invețătorul. Negreșit că partea cea mai însemnată a 
ființei umane este sufletul, spiritul.

Revizorul. Adevărat că spiritul este esența ființei 
omului ; dar, dacă corpul pierde viața, moare, sau este 
suferind, poate oare spiritul să-1 învieze sari să-1 însă
nătoșească ?

Invețătorul. Ba nu. Pentru ca spiritul să poată lua 
avènt, trebue mai întàiû să fie corpul sănătos ; de acea 
și Romanii, străbunii noștri, ziceau că numai într’un 
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corp sănătos poate locui un spirit sănătos. Mens sana 
in corpore sano.

Revizorul. Nqta, așa este. Deci de aci urmează că 
primele învățături sînt cele relative la corp, cele cari 
ne feresc viața de pericolele ce ne amenință direct cu 
moartea ; apoi trebue să vie învățăturile cari ne feresc 
de relele ce ne amenință indirect, căci nu este destul 
să nu murim înainte .de vreme, ci trebue ca sănătatea 
să ne ajute a ne împlini datoriile mai întâiù către fa
milie și apoi către patrie. Nu este așa?'s

Invețătorul. Ba da, așa este, D-le Revizor. Căci, de 
ce ar fi bun un om bolnăvicios? Viața pentru dînsul 
ar fi o suferință și pentru societate o povară.

Revizorul. Vezi, d’aia zice Românul : «.Sănătatea 
este mai bună de cât toate-».

Numai dupe ce omul a dobândit în teorie și în prac
tică, și maî mult în practică, cunoștințele cari-1 pot feri 
de moarte timpurie și cari-î asigură sănătatea, numai 
după ce omul a ajuns în stare a-și împlini datoriile 
către familie și patrie, numai atunci el trebue să se 
ocupe cu cea ce-i este folositor și în fine cu cea ce-i 
este plăcut.

Invețătărul. Din cele ce spuserăți D-v., urmează că 
învățăturile se pot împărți in trei mari clase : întâiu 
cele ce privesc viața, sănătatea, corpul omului; al doilea 
învățăturile cari ne învață lucruri folositoare și al trei
lea cele cari ne învăță lucruri plăcute. Cugetând la 
această împărțire a științelor, pare că văd deschizên- 
du-se dinainte-mi un orizont noû, dar necunoscut unde 
mă pierd cu totul.

Revizorul. Când vom vorbi despre aceste trei feluri 
de științe, vei vedea că orizontul cel nou ți-este cu
noscut. In viitoarea convorbire vom începe cu igiena. 
Acum la revedere. i. d.

Revizorul școctlelor din județul

- ------- --------------------------------
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Iarăși substantivul concret și abstract, ființe și lucruri
In No. 6, anul VII, al acestei reviste s’a publicat un 

articulaș de D-l V. D., întitulat „Substartivul concret 
și abstract“, în care se pronunță contra împărțirii sub
stantivelor în concrete și abstracte, susțiind că ar fi 
destul să se zică numai substantive, pentru motivul că 
substantivele sînt numai numiri de ființe, de lucruri, 
de idei, nu sînt înseși acele substanțe ; de unde urmează 
că toate substantivele sînt abstracte și nici unul nu 
este concret. — Negreșit că noi nu împărtășim de loc 
această părere, dar vëzênd că ea ar putea da loc la 
discuțiuni, am publicat-o. Acum primim un articol cam 
mare din partea D-lui Bălășel de la Stefănești (Vâlcea).

D-l Bălășel împărtășește idea D-luï V. D., pronunțân- 
du-se și D-sa contra împărțirii substantivelor, dar este 
contra motivului, adus pentru susținerea acestei opi- 
niuni. D-sa nu vrea să admită că substantivele sînt nu
miri de ființe, de lucruri, saü de idei; ci susține că 
substantivele sînt înseși ființele, lucrurile saü ideile, 
protestând totodată contra împărțirii ființelor in ființe și 
lucruri. Să ne ierte D-l autor, dar definiția ce dă substan
tivelor nu poate fi primită de nimeni, și, pentru ca să vadă 
D-sa însuși eroarea ce a comis, o reproducem întoc
mai... «Ce este în sine vorba substantiv? Nu este oare 
substanță, materie? Și numele de substantiv nu vine 
oare de la substanță, a fi, a exista, prin urmare a fi 
materie sau orice ar fi, dar este? Iată, pentru ce eu 
zic că: nu numele, ci însăși materia, substanța ori
cărui substantiv, este substantivul, și de aci cu un nume 
general tot ce este materie se numește : substantiv».

Iată, acestea sint propriile cuvinte ale D-lui Bălășel. 
Dacă va reflecta mai mult asupra lor, de sigur că va 
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recunoaște eroarea cea mare ce a făcut confundând 
ființa cu numele eî, substanța cu substantivul. Dacă 
se ținea seamă cel puțin de obiectul gramaticei, nu se 
putea face această confuzie. In adevăr, gramatica n’are 
de a face cu ființele, cu substanța, ci numai cu numi
rile ființelor (substanței), ale însușirilor, ale acțiunilor, 
ale determinărilor, ale raporturilor, etc., in fine ea se 
ocupă numai cu vorbele ; de aceea este bine ca la ana
liza părților de cuvint, școlarii să fie puși a respunde 
totdauna asfel : «Această vorbă e substantiv, pentru că 
este nume de ființă; este substantiv concret, p. că ființa 
(sau ființele) ce numește poate fi cunoscută cu unul 
sau maî multe ') din simțurile noastre ; sau este subst. 
abstract, p. că ființa ce această vorbă numește nu poate 
fi cunoscută prin nicî unul din simțurile noastre, etc.» 
Tot asfel se va urma și cu celelalte părți de cuvînt, 
spuindu-se totdauna că : cutare vorbă este cutare parte 
de cuvînt, p. că e nume de... (însușire, acțiune, etc).

Din definiția greșită a substantivului, D-l Bălășel cade 
în a doa eroare : «toate substantivele sînt concrete și 
nici unul, dar absolut nicî unul nu este abstract».

In ce privește cestiunea ultimă din articolul D-sale, 
unde protestează contra împărțirii ființelor in ființe și 
lucruri, are dreptate în sens propriu, științific.

Ne place francheța D-luî Bălășel, când în cele din 
urmă termină cu espresiile următoare :

„Așa știul.
„Așa spusei;

„Cine nu vrea asfel, 
„Să ne spună altfel.“

Dar limbagiul este prea energic p’alocurea șl de... 
scripta manent.

E. B.

P) Aci școlarul va trebui să spună numele simțului sau simțurilor 
cu cari se poate cunoaște ființa cu al carii nume se ocupă.
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P. S. — Sper că D-l Bălășel nu se va supëra pentru 
cele scrise aci, cum a făcut un D. Ionescu (Borăști, 
Gorj), când criticând aritm. D-luî Haret i s’a respuns 
s’o priceapă întâiù și apoi să-î caute petele. Acela și-a 
dat șterpiciunea creerului pe față supëràndu-se, când 
a fost invitat ț1) să mai citească aritmetica D-lui Haret.

E. B.

ȘCOALELE RURALE DIN ILFOVJ

Sacrificii pentru școală. 0 jumătate milion pentru 
localuri.

Nicăerî in România, județul și comuna nu fac atâ
tea sacrificii pentru școala poporului, ca in Ilfov.

In adevër, n’are cine-va de cât să deschidă bugetul 
curent al acestui județ și la paginele 7, 8 și 9 va citi
următoarele :

„Bursa a 12 elevi, fii de țărani, în școala de meserii lei 6300.00 
„Bursa a 12 elevi, fii de țărani, în școala normală a so

cietății pentru învățătura poporului român........................... 6000.00
„Cărți ce se dau premiù elevilor din școalele rurale ale jud. 3000.00
„Fondpentru terminarea școalelor rurale începute în 1891 40574.00
„Fond pentru construcții de scoale rurale....................... 20000.00
„Fond pentru egalarea salariilor învăț, plătiți de comune 30000.00
„Ajutor de mobilier, plată de chirii la școalele comunale

fără mijloace............................................................................... 7000.00
„împrejmuirea de școli....................................................... 6000.00
„Plata chiriei și lichidarea datoriei la unele școale. . . 2357.00
„Subvenție pentru susținerea mai multor fii de țărani la 

meșteșuguri............................................................................... 3000.00
„Subvenție revizorului școlar.........................................• . 1200,00

125.431.00

Adică in total peste una sută douë-zecï și cinci mii 
de lei, anual dațî numai pentru școala poporului ru

pi De către colaboratorul nostru Al. Bădulescu. 
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rai, fără să mai vorbim de alte burse pentru studii 
speciale. Comunele contribuesc și ele pentru școală cu 
o sumă aproape egală cu aceea ce dă județul. Urmarea 
este că nu există învățător în acest județ care să aibă o 
plată lunară mai mică de 100 lei, chiar din acei neplătițî 
din casa Statului, ci numai din casa județului și a comu
nelor. Și notați că sunt unele comune rurale în acest 
județ cari au câte două, trei și chiar patru scoale. Ală
turi cu acești învățători sunt cea mai mare parte cari 
primesc lunar cam câte 150 lei și mai mult.

Ei bine, cu toate aceste sume date din casa județutui 
și ale comunelor pentru școală, consiliul județean în 
sesiunea din Octombre 1891, a votat un împrumut de 
500 de mii lei ca să mai facă localuri de scoale prin 
comunele rurale din Ilfov.

Acest împrumut s’a făcut după propunerea subsem
natului. Este drept însă că la această propunere am 
fost ajutat de D-l Alecu Gatargi și de D-l Gr. Triandafil. 
De sigur că fără sprijinul acestor doă persoane însem
nate n’aș fi reușit să se voteze un împrumut atât de 
mare pentru scoalele rurale pentru care județul va 
trebui să plătească pe fiecare an, câte 49,000 de lei, 
timp de 16 ani. Acest împrumut s’a votat în unanimi
tate de consilierii prezenți, la acea ședință, deși unii 
n’aû văzut cu ochi buni această propunere. Unul a avut 
chiar curagiul să vorbească contra la început, dar vă
zând în urmă că însuși președintele consiliului, D-l A. G. 
Cat.argi, imi vine în ajutor sprijinind propunerea mea 
cu toată căldura, acele persoane n’aü mai avut ce face, 
aû votat și dinșii pentru, mai ales de teama că eù am 
cerut să se treacă în procesul verbal al ședinței numele 
consilierilor cari vor vota contra spre a-i cunoaște ge- 
nerațiunile viitoare.

N’am scris nimic până acum despre aceasta, din cauză 
că am așteptat să se aprobe acest împrumut și de Cor
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purile legiuitoare, cea ce s’a făcut tocmai în decursul 
curentei luni Mai. Acum se va ține licitație pentru con
struirea a 44 de scoli, dupe planurile aprobate de onor. 
Minister. Din acestea 43 de scoale vor fi nuci a 12 mii 
de lei, una a 21,000 de lei.

Iată dar pentru ce ziceam mai sus că nici un județ 
nu face atâtea sacrificii pentru școala poporului ca dis
trictul Ilfov. Acum sper că cititorii vor recunoaște esac- 
titatea acestor cuvinte.

Etiiù D. Bălteanu.

O CARTE DE PEDAGOGIE

Avem sub ochi cartea Curs de pedagogie teore
tică și practică, cuprinzând încă: a) un résumât al 
istoriei pedagogiei, după A. Daguet; b) Istoricul 
școalelor române de la 1401 până în zilele noastre, 
și c) Mai multe lecțiuni practice, lucrate după mai 
multi autori.“

Foiletând această carte vedem că începe cu is
toria pedagogiei la popoarele vechi, anume la Egip
teni, la Chinezi și Japonezi, la Indieni, Perși și Ebrei, 
la Romani și Greci; apoi trece prin evul mediu la 
cel modern, unde stăruește asupra pedagogilor și 
școalelor însemnate, cu care ocazie citează și scrie
rile pedagogice în românește.

In Istoricul școalelor române începe cu anul 1401 
și menționează tot ce s’a putut afla relativ la pri
mele școale din țările românești și la primele cărți 
tipărite în limba națională, numind tot o dată pe 
primii bărbați cari s’aû însemnat pe tărâmul învë- 
țămîntului românesc. Nu poate fi inimă română care 
să nu dorească a cunoaște asemenea lucruri; de 
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acea recomandăm unor atarî amatori cartea în ces- 
tiune.

Maî departe D-l autor se ocupă cu diferitele ces- 
tiunî relative la educațiune, unde se stabilește : Edu- 
cațiunea in general și ca știință, Deosebirea între 
educațiune și pedagogie, Necesitatea cunoașterii re
gulilor educațiuniî, Rapoartele pedagogiei cu psi
hologia și cu morala, Definițiile educațiuniî, Edu
cație și Instrucție, Scopul instrucții, Educația pri
mei copilării, Educația fizică, intelectuală, morală 
și rapoartele dintre ele, Metoadele, Desvoltarea fa
cultăților, Scopul școalei primare, Principiile edu
cațiuniî (rațională, naturală, armonică, înțeleaptă, etc.), 
Instituțiile de educație (familia și școala), Disciplina, 
Igiena, Simțurile, (Pestalozzi și Frcebel), Atenția, 
Conștiința, Memoria, Imaginația, Judecata și ideile, 
Sensibilitatea, Inima si pasiunile, Voința, Liber
tatea, Educația estetică și religioasă, învățătorul. 
Cu toate cestiunile de pân’aci se ocupă partea I, 
iar partea II tractează despre Didactică (metoadele), 
Formele învățământului, Materiile învățământului, 
Caracterul, Localul școalei, Mobilierul, cărțile și 
caetele. In urmă vine Didactica specială, unde se 
vorbește despre învățământul intuitiv, limba română 
(Citirea, Slovenirea, Metoda fonetică a lui Jacotot, 
scriptolegă, a cuvintelor normale, Scrierea, Grama
tica, Poesia), învățământul real, Istoria. Geografia, 
Religiunea, Matematica, Musica, Caligrafia și De
semnai, în fine Gimnastica.

Din această enumerare, ori-cine poate vedea cât 
de importantă este cartea D lui I. I. Gabrielescu, 
institutor în Craiova. In adevër, D-sa tractează toate 
cestiunile ce se vëd în tractele cele mari ; dar D-sa 
le tractează pe scurt și lămurit, spuind numai cât 
este strict necesar și nimic mai mult Mai are încă
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meritul că a ținut seamă de progresul realizat la 
noi pe tărâmul pedagogic, cea ce este de o im
portanță capitală pentru un atare manual, destinat 
persoanelor cari nu dispun de mijloace să-șî pro
cure tot ce s’a scris în acest ram. e. b.

ȘTIRI ȘCOLARE

Mësuri austro-ungare cu ocazia centenarului Iul 
Comenius. ■— Este ceva caracteristic autorităților șco
lare în Austria de a împedeca și înăbuși orî-ce mani
festație a naționalităților, fie ea ori cât de nevinovată.

Guvernele austriace, atât cel din Viena cât și cel 
din Pesta, au oprit aniversarea lui Comenius în 
scoale, sub ominosul (!) cuvint, că tinerii Cehi, ar fi 
voit să folosească aceea sărbătoare de o demonstrație 
națională cehică ! Aceasta se întîmplă, pe când toate 
orașele maî mari din Germania și multe orașe străine 
de Slovaci (la carî aparține Comenius) au sărbătorit cu 
un adevărat entusiasm memoria primului pedagog care 
a intervenit în scrierile sale în mod serios și științific 
pentru introducerea limbii materne în școala populară. 
La Naarden, lângă Amsterdam (unde murise Comenius), 
s’aü desvăluit, în biserica Vitus, un monument a lui 
Comenius. Și la Berlin s’aü bătut medalii comemora
tive de aur, argint și aramă pentru Comenius.

Scoa'a normală din New-York. — Școala normată 
din New-Yerk s’a deschis, în anul școlar curent, cu 1850 
de elevi și eleve și cu 70 de profesori.

* •
Obligativitatea învețămintului în Irlanda. — Mini

strul pentru Irlanda, a făcut un proiect de lege șco- 
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Iară, care prevede maî deaproape pentru orașe, obli
gativitatea învățămîntului și, care autorisează consiliile 
provinciale, a urma în asemenea mod și față de școa
lele rurale. Ștergerea didactruluî, sumă ce trebue să 
plătească orî-care școlar Ia intrarea in școală ; ridica
rea lefilor dascălilor și adăogarea de cheltuelî pentru 
scoale formează totalitatea de puncte principale ale ace
stui proect de lege.

&
Pedagogul Giovanni Panes. — De curênd a reposât 

in Genua unul dintre ceï mai distinși bărbați de școală 
în Italia, anume Giovanni Panes, care, din dascăl 
de la o școală primară, s’a ridicat la postul de «pro- 
weditore aglistudi.» G. Danez desvoltă o mare activitate 
literară și practică, publicând o mulțime de scrieri pe
dagogice literare și critice. Cursurile sale delà Univer
sitatea din Genua asupra educațiuniî poporale eraù mult 
gustate și influențară in mare măsură asupra desvoltă- 
riî școaleî poporale italiene.

»

Economia in școală. — Consilierul de stat de Cot- 
tenet, din Braunau în Silesia a dispus, ca fie-care co
pil, când intră in școală să primească un libret de eco
nomii de 10 mărci. La fie-care zi onomastică a acestui 
filantrop se adaogă câte 3 mărci și numai când șco
larul ajunge major, iși capătă capitalul format și cres
cut in modul arătat.

*

Grădini la școale. — In Silesia austriacă 417 scoale 
(din 482) aü grădini bine aranjate. 323 din acestea sunt 
pentru pomi roditori ; 138 pentru practicarea agricul
ture! și restul pentru legume și flori. In toate școalele 
rurale se face învățământul practic de agricultură pe 
basa cărții de citire, care cuprinde bucăți speciale asu
pra acestei materii. *
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Surdo-muțî. — După un raport al «Revistei pentru 
educațiunea surdo-muților» erau in anul 1891, in Ger
mania, 95 de institute pentru surdo-muțî cu 616 clase, 
3604 băeți, 2776 fetițe, 593 învățători și 66 Învățătoare.

*

Câte școale sînt în Prusia ? — Din Statistica șco
lară a Prusiei din a. c., reiese (după mărturisirea fos
tului ministru de culte d. Zedlitz) că acolo sunt acuma 
34,754 de școale cu 61,810 învățători și 8235 învățătoare, 
pe când în anul 1886 erau 34,116 școale cu 57,902 în
vățători și 6848 de învățătoare.

*
Gimnastica in școalele de fete. — Societatea dame

lor «Fraternité» din Zurich a înaintat Direcțiunii de 
educație un memoriu, ca pe viitor gimnastica la școa
lele de fete, să se predea, din considerații de bună- 
cuviință, de către învețătoare și nu de către bărbați.

*
învețătoare în școalele de fete. — La școalele pri

mare din Stockholm funcționau in a. 1890, numai 211 
învățătoare. Astăzi numărul profesoarelor este cu 50 
la sută mai mare decât al profesorilor.

*

Pedagogul Kehr. — Renumitului pedagog german 
Dr. C. Kehr, care prin «Practica școaleî poporale» a 
devenit pedagogul practic internațional și care a murit 
in Ianuarie 1885, dăscălimea germană îi va ridica un 
monument în orașul Halberstadt, in 9 Iunie a. c. cu 
ocasiunea adunării generale a IX a învățătorilor germani.

*

Un pomișor pentru fie-care școlar. — Consiliul co
munal din Mehlis (in ducatul Sachsen-Coburg-Gotha 
cu 2865 locuitori) a luat hotărîrea, ca fie-care elev, îna
inte de a părăsi școala, intru aducerea a minte de acea
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stă epocă a vieții, să plănteze un pomișor. Aceasta în 
scopul, ca să se deștepte In tinerime de timpuriu in
teresul către cultura pomilor. In legătură cu această sa
lutară și demnă de urmat disposițiune, îmi aduc aminte, 
că la Nâsăud, în Transilvania, vicariul Marianu nu 
dădea permisiune de cununie tinerilor români, dacă nu 
aveau un număr hotărit de pomi resădiți și altoit! de 
dînșii. De atunci ținutul acela este o adevărată grădină 
de pomi roditori !

V. Gr. B.

DISCURSURI SCOLASTICE ȘI DE OCASIUNI

Stimate Domnule Bălteanu,

De câți-va ani citim revista ce conduceți Lumină 
pentru toți.

Vedem cu deosebita plăcere că sunteți un demn sus
ținător al școalei. Multă, variată, aleasă și instructivă 
este materia ce ne-o dați spre studiu în revista D-v. și 
de mare folos, mai cu seamă noă învățătorilor rurali. 
Vi se cuvine multă onoare. Dea Dumnezeù să trăit! 
mulți ani lucrând pentru binele școalei.

Un singur lucru ne permitem a vă ruga, stimate Dom
nule Bălteanu, și iată ce :

Noi, învățătorii rurali, avem în societate diferite oca- 
siuni, când publicului ce stă în fața noastră, fie spre 
a-1 moralisa saù instrui, sfătui sau consola, cată tot 
odată să ne arătăm în fața acestui public și cine sun
tem și ce putem noi învățătorii ?

Cele mai dese ocasiuni când învățătorul, în sensul 
arătat, ar putea să vorbească către locuitorii dintr’un 
sat, ar fi cam acestea ; la 29 Iunie când se face distri- 
buțiunea premiilor la școlari, la deschiderea școalei, 
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15 Septembre, la verï-o înmormîntare, la ocasiunea zileï 
de 10 Maiü, etc.

De obiceiù, la împărțirea premiilor, la înmormîntărî 
și prin biserici se adună lume multă, și tocmai atunci 
este timpul când invețătorul trebue să întrețină pe pu
blicul asistent cu o cuvîntare (discurs) de ocasiune,

Este știut că învățătorul care nu are studii maî înalte 
și fiind-că printre asistenții ce-1 pot asculta se poate 
întâmpla să fie și câte-va dintre persoanele maî lumi
nate, cum: proprietari, doctori, etc., apoi este de da
toria învățătorului ca vorbirea sa să nu fie din cele 
mai rëû alcătuite fără stil, esență, gust, etc.

Pentru ca invețătorul dar in asemenea ocasiunî să 
nu devină ridicol in fața ascultătorilor, și fiind-că într’o 
școală secundară cu curs inferior n’a putut maî în tot- 
dauna a ajunge la acel nivel de cunoștințî, in cât să 
poată fi la ocasiunile arătate maî sus și un bun vorbitor, 
adesea neștiind chiar a-șî alege nici materia ce trebue 
să o trateze în ast-fel de ocasiunî, și fiind-că de cele 
maî multe ori învățătorul n’are mijloace suficiente spre 
a se abona și la alte jurnale scolastice în care să-șî 
găsească hrana necesară și în această privință, în fața 
acestora deci, ne permitem, stimate Domnule Bălteanu, 
a vă ruga să bine-voițî a deschide în revista D-v. o 
rubrică a carii menire să fie discursuri școlastice și 
de ocasiunî.

Credem că revista D-v. va face imediat loc unui așa 
gen de composițiunî. Veți aduce cu aceasta un mare 
serviciu învățătorului rural și atunci acei chiar cari se 
arată prea greoi cu plata abonamentului se vor grăbi 
credem a plăti cu multă plăcere.

Dacă cererea ce facem va fi admisă de D-v., Vă ru
găm ca chiar cu numărul viitor 12 să începeți a publica 
atare discursuri, începănd de o cam dată cu un discurs 
ce ar putea să fie rostit Ia distribuțiunea premiilor, la 

48
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o școală rurală, alcătuit în termeni populari, supozând 
că avem înaintea noastră un numeros public, compus 
din asistenți de toate gradele de cultură, cum de exem
plu proprietar, doctor, judecător, căpitan, colonel, preot, 
primar, notar, locuitor, elevi, domni și doamne.

Iar celelalte discursuri de ocasiune veți bine-voi a 
face să se publice treptat-treptat cu fie-care număr ce 
va apărea din revista D-v.

Ziua de 40 Mafii fiind mai apropiată ca cea de la 29 
Iunie, vë rugăm încă a ne da un mic discurs potrivit 
zilei, pe care veți bine-voi a ni-1 publica în revistă și 
a ni-1 expedia înainte de 10 Maiü, căci de regulă revista 
o primim cam pe la 13 sau 14 ale flecarii luni.

In speranță câ cererea noastră va căpăta satisfacți- 
unea dorită, vë rugăm să primiți, stimate Domnule 
Bălteanu, asigurarea stimei ce vë păstrăm.

1892, Aprilie. Maî îiiulțî abonați aï D-v. din județe.
P. S. Autorii acestei scrisori sînt rugați a-șî arăta numele. (Redacția).

------------- -----------------------

LITERATURA POPULARA'

NEGUȚA1)

I

Frunzuliță bob năut
Ce gâtceavà s’a făcut
Cu Vlaicu din Câmpu-Lung 
Pe Oncică l-a urît.
Vlaicu mî-este pârcălab,
De-mi scoate banii din sat.
Ziua scoate bani din sat
Noaptea cu Neguța ’n pat.

Verde foaie matostat, 
Vezi, Oncică mi-a plecat;
Mi-a plecat la Bucuresci 
Cu nesce buți mari domnesci.

II
Oncică cum mi-a plecat, 
Neguța mi s’a sculat,
La vecină mi-a plecat
Și din gură a întrebat:

1) Avis femeilor de teapa
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„Au nu sciî, soro ceva, 
„Să daù lui Oncea, să bea ; 
„Să-mi ticnească dragostea.“ 
Vecina că mi-i grăia : 
„Fă, Neguțo, sora mea, 
„Tu cu mintea ta cea proastă, 
„Ai să rëmâï făr’ de casă, 
„Făr’ de casă, făr’ de masă. 
„Făr’ de bărbățel în casă.' 
Neguța nu asculta, 
Povața vecină-sa, 
Și mai mult mi-se ruga. 
De fire că ml-o muia.
Și vecina mi-i grăia : 
„Surioară, mî-ei pleca; 
„Tocmai colo ’n valea rea, 
„La Gherghina țiganca ; 
„Ea pe tine te-o ’nvăța, 
„Să-ți rëmâï cu dragostea.“

III

Legătura ș’o lua, 
Și la valea rea pleca.
Drept la Gherghina trăgea, 
La masă că mî-o găsea,
Nici bună ziua nu-1 da : 
De la masă mi-o scula, 
Și din gur’ așa-i grăia : 
„Fă, Gherghino, sora-mea, 
„Da nu sciî, soro, ceva, 
„Să daù Iul, Oncea să bea, 
„Să-mi ticnească dragostea.“ 
„Fă, Neguțo, fata mea, 
„Tu cu mintea ta cea proastă, 
„Ai să rëmâï făr’ de casă, 
„Făr’ de casă, făr’ de masă, 
„Făr’de soțior la casă“. 
Neguța atunci ce-ml făcea : 
Mâna ’n buzunar băga, 
Zece gălbiori scotea, 
In mâna țigăncii-i da.

Să vezi darea 
Trece marea.

Țiganca mi se muia, 
Și din gură o ’nvăța : 
„In vale la Piscupie, 
„Se face d’o spițărie. 
„D’aci, soro, mi-ei lua: 
„Săricică d’o para, 
„Și otravă dè alta.
„Să-i dai lui Oancea să bea, 
„Să-ți rëmâï cu dragostea“.

IV
Frumușel îi mulțumea, 
Și Neguța mi-și pleca : 
In vale la Piscupie, 
Unde mi-e d’o spițărie. 
D'acolo Neguța lua 
Săricică d’o para, 
Și otravă de alta. 
Acasă mi se ducea, 
In pahar le plămădia.

V
Iacă și Oancea venea, 
De la Bucuresci sosea. 
Porțile le deschidea, 
Caru ’n curte că-1 băga, 
Șase boi că-mî dejuga. 
Curva la masă-1 poftia; 
„Oanceo, soțioara mea, 
„Ce bucate ți-am gătit, 
„Iele toate s’aù răcit, 
„Căci aseară n’ai venit. 
„Bucatele ăl d’aseară, 
„P’în tingiri și p’în sahanc.“ 
Oancea din gură grăia : 
„Neguță, soția mea, 
„Pune masa să mănânc, 
„Și-mi așterne să më culc ; 
„Căci sunt, dragă, ostenit, 
„De pe drumuri prăpădit.“
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VI

Curva masa îï punea 
Pahar în mână lua: 
„Poftim, Oanceo, vin de bea, 
„De la mânușița mea.“ 
Pahar în mână lua, 
Odată noroc zicea, 
Și peste cap că mi-1 da. 
De pe scaun că-mi pica, 
Și din gură mai zicea: 
„Neguțo, soția mea, 
„Dacă ți-am fost cu urît, 
„De ce nu mai năpustit, 
„Ș’ai dat de m’ai otrăvit?...“

VII

Nici sufletu nu-i ieșea, 
De picioare mi-1 lua, 
Și-n cămară mi-1 țâra, 
Și lacătu i-1 punea. 
La Vlaicu mi-se ducea : 
„Me, Vlaicule, dumneata, 
„Cine mi ți-a fost urât, 
„l-am dat și l-am omorît.“ 

Vlaicu, măre, se scula, 
La ienigheri poruncea, 
Caii la rădvan punea.
Pe Neguța mi-o lua, 
Și la București pleca. 
Mergea Vlaicu, ce mergea, 
Si sta în loc și se gândea 
Către Neguța grăia : 
„Sictir, curvo, prefăcută, 
„Toți calicii te sărută, 
„Sictir, curvo, d’acia, 
„Că de-i sta, te-i mânia 
„Me-i face ca lui Oancea.“ 
Jos din rădvan că mi-o da, 
Și de drum Vlaicu-și vedea.

VIII

Neguța de-mi rămânea, 
Acasă mi-se ’ntorcea,
Pe prispă se așeza, 
Și cu lacrămi se văita-, 
„Eu cu mintea mea cea proastă, 
„Cum rămăsei făr’de casă, 
„Făr’de casă, făr’de masă, 
„Făr’de soțior la casă 1“

Spus de soldatul Udila, în Caracal, 20 Decembre 1891.

1892, Ianuarie 20.
Ștefănescî. Bălășel de Ia Ștelanescî

Invețător de Vâlcea

NUMIREA INVÊJ'ÂTORILOR Șl INSTITOR»

Iată textul proectului de lege ce s’a împărțit Deputaților, cu privire 
la numirea corpului didactic primar rural și urban :

Art. 1. Nimeni nu poate fi numit învețător sau învețătoare, 
dacă nu este absolvent al unei școale normale, al unul seminar 
curs inferior, al unul gimnasiu clasic, a asiluluî Elena Doamna,
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a unei școale pedagogice de fete saü a unei școale secundare 
de fete.

Art. 2. Absolvenții școalelor normale și absolventele școa- 
lelor pedagogice de fete și ale asiluluî Elena Doamna vor fi 
numițî d’a-dreptul cu titlu provisoriu.

In cas de a fi maî multe candidature de cât locurile de ocupat, 
se va ține în seamă media cu care aspiranții au absolvit școala.

In fie-care an, la 1 Ianuarie, ministrul va publica prin Mo
nitor un tablou de cererile lui adresate și de numirile făcute, 
împreună cu mediele diferitelor aspirante.

Art. 3. Absolvenții seminariilor, acel al gimnasiilor clasice 
și absolventele școalelor secundare de fete nu vor putea fi numițî 
cu titlu provisoriu de cât în urma unul examen.

Asemenea examene vor fi odată pe an.
Programa și organisarea acestor examene se va determina 

printr’un regulament.
Numirile candidaților și candidatelor cari aîi reușit la exa

mene se va face ținend seamă de clasificarea juriului de exa
minare.

In fie-care an, la 1 Ianuarie, ministrul va publica prin Monitor 
un tablou de cererile lui adresate și de numirile făcute, îm
preună cu mediele obținute la examen de diferiți! candidați.

Candidatul care, în cinci ani după trecerea examenului, nu 
a reușit să fie numit învățător sau învățătoare, va trebui să 
treacă un al duoilea examen. Dacă și de această dată el este 
declarat admisibil, dreptul sëu de a fi numit învețătoare durează 
încă 10 ani.

Art. 4. Nimeni nu poate fi numit institutor sau institutoare 
dacă nu a absolvit o școală normală de institutori, nu este 
bacalaureat saii absolvent al cursului superior de seminar, sau 
dacă nu a absolvit o școală pedagogică de fete, asilul Elena 
Doamna, sau un externat secundar de fete, sau dacă, fiind ab
solvent al unei școale normale, nu a servit 5 ani ca învățător.

Art. 5. Absolvenții școalei normale de institutori se vor 
numi d’adreptul cu titlu provisoriu.
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In cas de a fi mai mulțî candidați de cât locurile vacante, 
se va ține în seamă media cu care aspiranții au absolvit 
școala.

In fie-care an, la 1 Ianuarie, ministrul va publica prin Mo
nitor un tablou de cererile lui adresate și de numerile făcute, 
împreună cu mediele obținute la examen de diferiți candidați.

Art. 6. Celelalte persoane prevăzute în art. 4 nu pot fi 
numite cu titlu provisoriii de cât în urma unul examen.

Asemenea examene vor fi odată pe an.
Programa și organisarea acestor examene se va determina 

printr’un regulament.
Numirile candidaților și candidatelor se va face ținend seamă 

de clasificarea juriului de examinare.
In fie-care an, la 1 Ianuarie, ministrul va publica prin Mo

nitor un tablou de cererile lui adresate și de numirile făcute, 
împreună cu mediele obținute la examen de diferiți! candidați.

Candidatul care, în cinci anï dupe trecerea examenului, nu 
a reușit să fie numit învățător sau învățătoare, va trebui să 
treacă un al duoilea examen. Dacă și de această dată el este 
admisibil, dreptul seu de a fi numit învățător sau învățătoare 
durează încă 10 ani.

In cas de a fi mal mulțî candidați de cât locurile vacante, 
se va ține în seamă media cu care aspiranții au absolvit 
școala.

Art. 7. La primele examene ce va urma punerea în aplicare 
a acestei legi, vor fi admiși și acel cari, fără a îndeplini con- 
dițiunile prescrise în această lege, s’ar găsi funcționând ca su
plinitori de mal mult de duo! ani.

Art. 8. In numirile ce face ministrul conform art. 3 și 6, 
el va avea in vedere tablourile de examene întocmite în toți 
anii, ținend mereu socoteală la rândul clasificării, de media 
obținută și de data cererilor.

Art. 9. Un regulament va precisa aplicarea acestei legi.
Art. 10. Sunt și rămân abrogate toate legile și regulamentele 

contrarii legii de față.
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NU TOATE SOIURILE DE CÂNTECE ȘI AU LOCUL IN INVEJAMINT1)

1) Dăm loc aci acestui articolaș, pentru că atinge o cestiune asupra
căreia ne propunem să vorbim odată. Redacția.

2) Ar fi trebuit ca d-nul autor să fi spus mal detaliat în astă privință.
Redacția.

Se știe că cântul este gimnastica plămânilor, des- 
voltă gustul estetic, deprinde urechea, servește ca va
riație între studiile la cari se cere o sforțare intelec
tuală și contribue Ia formarea caracterului vesel, atât 
de necesar în lupta vieții.

Nici că se poate alt-ceva mai potrivit de cat cântul 
pentru a înveseli pe școlarii de la sate, unde, mai pre- 
tutindenea, escepție pe domeniul Coroanei, în niște lo
caluri ca «vai de lume», cu ce se mai alungi norul din 
clasă ?...

Insă, pentru acestea nu înțeleg a se întrebuința ori 
ce soiü de cântece ; de cât acele avantagioase pentru 
formarea caracterului moral, religios și desvoltarea sen
timentului național.

Cu părere de rëü că esistă și contrarul2).
Cum mai putem noi pretinde moralitate elevilor 

noștri, când le predăm cântece prin care se găsesc 
cuvinte atingătoare de amor ?

Da de Brîul Popii ce să mai zic?
Prin ele se lovește în religie, atingêndu-ne de ser

vitorii altarului, cu toate că sunt unii și din ei prieteni 
cu Bereu, dar nu însamnă de aici să-i facem și noi 
de rîs.

Din contră să păstrăm armonia și asupra celor 
slabi cu duhul, să căutăm pe cât va fi posibil a in
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fluența asupră-le pentru a-î putea trage de la Mamona 
spre Părintele Luminelor.

Tot ca și mine cred că înțeleg și alții, dar nu știu 
din ce patimă înclină pe panta opusă.

De aü dreptate, spună. Cu stimă
S. Mihâilescu 

lnvețator
-------------------------------------------------------------------INSPECTORUL ȘCOALELOR DIN TRANSILVANIA

D. dr. Benedict Iancsô (nu însă precum din eroare zilele 
trecute unele ziare locale au comunicat d. Benedek) fost pro
fesor în Budapesta, iar la începutul anuluî școlar 1892—1893 
deja numit inspector general al tuturor școalelor secundare din 
Transilvania, de vr’o 3 luni și maî bine se află în București, 
în scopul de a înveța limba română și de a studia starea în- 
vețămîntnlui la noi. In zilele acestea a visitât maî multe și 
diferite școale și a fost presinte și la concursul din ziua de 3 
și 10 Maiü a. c., ce societatea științifică-literară «Tinerimea- 
Română» ține în fie-care an între elevii și elevele învețămîn- 
tului primar urban și rural din județul Ilfov, — exprimân- 
du-șî cea maî călduroasă mulțumire atât de primirea și atenția 
ce peste tot i s’a dat, cât și de înzestrarea școalelor noastre 
cu lucrurile corespunzătoare scopului, de răspunsurile inteli
gente ale elevilor, de bunul metod de propunere al profesori
lor, și în general de înălțimea nivelului la care școalele noas
tre au ajuns.

D. dr. Iancsô pe lângă că e un bun pedagog, tot-odată e 
un bun critic cunoscut al literaturei maghiare și pe lângă stu
diile sale pedagogice, se ocupă foarte mult și serios de mișca
rea literaturei noastre. Câte-va scrieri de ale d-lor De la 
Vrancea și Caragiali deja sunt traduse de dînsul în limba 
maghiară, cari în curând vor apare în revistele literare mai 
însemnate din Ungaria. In decursul verei, pe care probabil o 
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va petrece în una din localitățile balneare din țară, și-a pro
pus traducerea lucrăreî d-luî Caragiali, întitulată «Scrisoarea 
pierdută» în buna-credință că această producțiune deosebită 
din literatura dramatică română, va reuși să se joace cu cel 
mai bun succes pe scena unui teatru însemnat din Budapesta.

MIȘCAREA CORPULUI DIDACTIC DIN ȚARĂ

D. Tache Ionescu, ministrul actual al scoalelor, a propus 
corpurilor legiuitoare să întroducă oare-carî modificări în le
gea din 1883, privitoare la fixarea și gradarea renumerariilor 
membrilor corpului didactic, prin care lege este fixat renume- 
rariul lunar al învățătorului rural la 90 de lei, al instituto- 
relui sau institutoarei de oraș la 225 lei, al profesorului de 
cursul secundar la 360 lei, etc. etc. Ei bine, cu toată această 
lege, până anul trecut, raulți învățători rurali (cei de gradul 
II) aü primit numai câte 70 de lei lunar; de asemenea pro
fesorii de limba franceză, etc. au primit câte 200 lei în loc 
de 360; din această cauză unii profesori ast-fel nedreptățiți 
aii chemat în judecată pe Stat ca să le plătească și diferența 
salariului cu gradația respectivă, plus dobânda, toate din 1883 
până anul trecut. Ministerul pe drept speriat că Statul ar pu
tea fi condamnat la plata sumelor pretinse, cari s’ar sui la 
mai multe milioane pentru toată țara, a propus o lege prin 
care să se stabilească că funcționarii n’au drept să pretindă 
salariul stabilit de lege, ci numai cât s’a prevăzut în budget 
pe fie-care an. Această disposiție însă a speriat la rândul ei 
pe membrii corpului didactic cari se tem, ca nu cum-va în 
virtutea acestei legi să se pomenească pe viitor unii cu lefu
rile reduse ; de aceea s’aü adunat cei din București, Iași, 
Ploești etc. și au adresat memorii de protestare către corpu
rile legiuitoare. In aceste memorii se protestează și contra pro
punerii ministerului ca retragerea din funcțiune să se facă 
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de autoritatea școlară, când profesorul va fi trecut peste etatea 
de 65 anî, sau când va fi împlinit 30 de anî de serviciu.

Unele din aceste proteste însă au fost puțin respectoase 
către instituțiile constituite ale statului, ceea ce aii indispus 
corpurile legiuitoare cari au și votat proiectele de legi contra 
cărora s’a protestat, cu o singură schimbare relativ la etate : 
votându-se 70 de anî pentru profesorii de universitate și 65 
de anî pentru ceîlalțî membrii aî corpului didactic.

X.

D-NILOR INSTITUTORI ȘI INVRȚĂTORI1)

1) Reproducem cu recunoștință după „Gazeta Dobrogel“ următoarea 
recomandare a revistei noastre. REDACȚIA

Recomandăm cu multă căldură și în cunoștința lu
crului revista pedagogică Lumină pentru toți, redac
tată in București de o comisia ne din cei mai luminați 
și maî practici profesorî-pedagogici din Capitală și din 
țară, sub direcțiunea neobositului muncitor pe terenul 
școaleî, domnul Eniu Bălteanu, Calea Moșilor 138. In 
șapte ani aî existenței sale, această Revistă n’a lăsat nicî 
o chestie principală de pedagogie, didactică și organi
zație școlară nediscutată, deschizând cu liberalitate pa
ginile eî tutulor membrilor didactici doritori d’a lumina 
și d’a fi luminați, în deosebi institutorilor și învățătorilor 
pe cari nobila lor misiune îî ține departe de focarele 
ideilor și faptelor ce-î interesează. Revista aceasta îi ține 
în curentul tutulor acestor ideî, tutulor mișcărilor șco
lare ce purced din Capitala, din țară, din străinătate. 
Fie-care numër noü ne surprinde prin coprinsul sëù 
bogat, variat, miezos. In deosebi, în anul acesta unde 
s’a discutat, se discută și în curând se va hotăra defi
nitiv asupra școalelor poporului și asupra numeroșilor 
ei apostoli și martiri, numerele acestei reviste, cari aduc
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cititorilor rezultatele comentate ale memorabilei mișcări 
ce se pregătește pe terenul școalei cu prilejul mult 
așteptatei Reforme a Invețămintului public,—vor fi de 
fie-care dascăl cu nerăbdare așteptate. R.

MULȚUMIRI IN NUMELE SCOALEÏ> •

Prea onorate domn,
D. Gheorghe Urzică, arendașul moșiei Hălăuceștî, districtul 

Roman, a donat școalei din această comună o numărătoare, 
pentru care sub-semnatul, în numele școalei, îi exprim viile 
mulțumiri recunoscătoare, pentru ca exemplul dat să găsească 
cât mai mulți imitatori.

Cu stimă
Anastasiu

înv. școalei din c. Hălăuceștî, j. Hornan

AJUTOR ȘCOLARILOR SĂRACI DIN SATEf

Ilustre și prea onorate domn redactor,
Vë rog să bine-voiți a da publicității aceste rânduri, ca 

mulțumire societății «Caritatea» din Târgoviște și prea onora
bilului ei președinte, d. Condurățeanu.

Iată faptul :
In 1890, prin îndemnul și stăruința zisului domn, s’a ins

tituit in Târgoviște o societate compusă de corpul didactic din 
Dâmbovița și de alte persoane caritabile cu scop de a ajuta 
pe elevii săraci din orașe și sate pentru a frecuenta școala. 
Această instituțiune a înaintat repede și a format un capital, 
din ajutoarele făcute de persoane caritabile, ajutându-se sumă 
de școli din județ, și fiind-că și sub-semnatul avusei onoarea 
a primi anul acesta, de sfintele sărbători ale Paștelui, suma de 
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34 de lei, cu care s’au ajutat trei elevi din ceî mal săraci, 
înlesnindu-le hainele necesare.

Vë rog, în numele comunei și tinerimii ce conduc, să bine
voiți a publica aceste rânduri cu care nu lipsesc a exprima 
profunde și vil mulțumiri.

St. Istratescu
Inviiător în Cobiai Dâtnbovita,

Bl BLIQGRAFII

I. Biblioteca pedagogică s’a mal îmbogățit cu o carte. D-l V. Gr. Bor- 
govanu a publicat o carte de mare importanță atât pentru corpul didactic 
primar de orașe și sate, cât și pentru familiile cari au copil începători 
la învățătură. Această carte se numește „Povâțuitor spre întrebuințarea 
tabelelor de pctrete pentru scris-citit, publicate de Ministerul instruc
țiunii publice, precum și pentru tractarea Abecedarului român, lucrat 
pe bazele acelor tabele“. Reputația și specialitatea d-lul Borgovanu sunt 
de cea mal mare recomandație a acestei cărți. Costul 1 leu 50 bani.

n. Manual de Istoria sântă a vechiului testament, întocmit pentru se- 
minaril și toate scoalele secundare, de diac. I. Costescu-Duca, Director 
și profesor la seminarul de Buzeù. Ediția a 4-a aprobată de sfîntul si
nod și de minister. Costă 1 leù și 70 bani. După cât am putut cunoaște 
din foiletarea el, această carte ni se pare superioară celorlalte care se 
mal întrebuințează prin scoalele secundare.

III. Manual de geografie sfîntă, prelucrat pentru seminaril și scoalele se
cundare, de diac. I. Costescu-Duca, profesor și director la seminarul din 
Buzeù. Ediția a 3-a aprobată. Are opt figuri archeologice și un plan al 
templului Ierodian. Această carte însă este de folos pentru tot creștinul 
spre a înțelege biblia, căci în ea se văd toate localitățile Palestinei despre 
care se vorbeste în cărțile sfinte. 80 bani.

IV Dote și schițe de I. L. Caragiale. Carte interesantă și plăcută tutu
ror amatorilor de literatură. Numele autorului este destul de cunoscut 
ca s’o mal recomandăm. 2 lei. la C. Sfetea, librăria scoalelor.

V. Doi antagoniști romani, de Ion Calenderu, pune în evidență lupta 
între republica și imperiul roman, sintetizate prin Pompeiù și Cesar, 
cele mal mari figuri din istoria poporului roman la finele republice!. 
Cartea este scrisă cu toată competința de care este capabil autorul și 
într’un stil plăcut și o limbă curat românească, așa că n’o poți lăsa din 
mână pănă n’o isprăvești de citit.
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VI. Curs de pedagogie teoretică și practică, cuprindênd un résumât al 
istoriei pedagogice, dupe D. A. Daguet, și istoricul școalelor române de 
la 1401 până în zilele noastre, precum și mal multe lecții practice, lu
crat dupe mal mulțl autori, de Ion I. Gabrielescu, institutor în Craiova. 
Este o carte indispensabilă orï-càruï învățător primar de oraș și sat, 
căci în scurt are tot ce-I trebue. Lei 3.

POSTA REDACȚIEI

1. Persoana care a adus la redacție un studiu „Atențiunea la copii?, 
este rugată să trimită și restul, căci s’aü adus numai 7 pagini și din ele 
se vede că studiul nu este terminat, lipsind poate tocmai ultima pagină, 
unde va fi fost și numele autorului.

2. D-luî Sofr. Ivanovici. Nu putem publica cele doué poesiï (0 noapte 
la morm'mt și Primăvara), căci nu corespund tocmai scopului revistei.

3. D-luï I. Th. Popou..... Stânca J. Ne ați trimis doué poesiï: „Æï“ (pas
tel) și „Suferința?, de un merit inegal. Prima este bună și s’ar putea pu
blica, dacă n’ar respira prea mare pesimism. Prea ești desgustat de lumea 
aceasta. Te rog să-ți iei seama, că în toate relele el, ea ’șl are plăcerile 
sale, când nu vrem prea mult. A doua „Suferința“ nu se poate publica 
nicl-odată, nu atât pentru lipsa calităților poetice, cât pentru că ar da 
un exemplu rëü disperaților tineri care și-ar smulge inima ca

„C’o mânie ne’mpăcată
„S’o asvârle în Dumnezeii___ “

Rea idee îți fad de D-zeû! Sper că cu timpul și reflecțiunea te vel 
vindeca de acea suferință.

REDACȚIA.
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mac

SCRIERI PEDAGOGICE

I. Pedagogie teoretică. Câte-va cuvinte relative la maniera în
vățătorului cu noul copil venit la scoală, de C. Pavelescu, pag. 9—14. 
Didactica Magna, de Amos Comenius, tradusă în românește ded Dr. G. 
Gărboviceanu, pag. 14—22, 99—104,141—152, 215—224, 305—313, 326— 
332, 405—410, 554—562, 603—617, 678—686, și 725—732 Păreri pedago
gice și maxime, "culese de I. Rădulescu, pag. 41’—43. Metodica religiunii, 
de Simion Popescu, pag. 47—53 și 78—84. Conferințele învițătorilor din 
pl. Braniștea, județul Iași, pag. 29—30, 125—126, 133—156...................
Metodica scris-cititului, de V. Gr. Borgovanu, pag. 181—189, 248—254, 
292—305, 368—375. 397—405, 490, 522, 620. Cestiuni din Metodica spe- 

■cială, (Geografia), de Gr. Teodosiu, institutor la școala de aplicație, pag. 
279—292. Pedagogia educativă, 0 ocurile și plăcerile copiilor) de E. B., pag. 
322—326. In care clasă să înceapă invitarea gramaticei în cuesulprimar ? pag. 
332—335. Scrierea plecată, de P. Stefănescu, pag. 347—348. Substantivul 
concret și abstract, pag. 348—351. Educațiunea intelectuală, de I. G. Neamtu, 
pag. 423—431, 464—474, 532. Cestiuni de Metodică specială, de Gr. Teo
dosiu, pag. 450. Caracterisarea școlarilor, de Gr. Poroban, pag. 482. In
strucția și educația, de I. G. Neamțu, pag. 516. Despre disciplina școlară, 
de I. G. NeamțU, pag. 567—576, 578—590. Idei asupra educațiunii, (clasa I 
primară), răspuns de Gr. Teodosiu, pag. 655—665. Convorbiri pedagogice 
(ce e pedagogia?) de I. D., pag. 689 și 737 (Scopul educațiunii și cla
sificarea științelor). Iarăși substantivul concret și abstract, ființe și 
lucruri, de E. B. pag. 743—745. Nu toate;soiurile ’de cântece și-au locul 
în învățămînt, de >S.,Mihăilescu, pag. 759.'

II. Practica pedagogică* Lecțiuni de probă. Obiectul : gramatica 
de B. Țuțueanu (școala norm, de institutori), pag. 2—9. Lecțiuni de 
probă cu poesiï, de N. C. Drăgușeanu, pag. 43—47. Lecțiuni de cântare, 
pag. 87—99. Lecțiuni făcute în școalele rurale, de N. Bradea, pag. 116 — 
125. Gimnastica spiritului, de E. B., pag. 170—173, 233—238, 375—380. 
Lecțiuni de probă din invețămîntul intuitiv ,,Banca" tinută CU Seria A a 
clasei I primare de la școala de aplicație anexată ’de școala norm, de 
Institutori din București, de St. Negule’scu, pag. 257—262. Lecție practică 
din studiul religiunii, (fiul cel pierdut), de L. S. Mătăsaru, pag. 519. Doi 
lecții dc scris-dtit, (I desvoltarea sunetului „i", și arătarea literii, de E. 
Samarianu, II desemnarea ferestrei, de I. Flor’escu), pag. 562. Lecții de 
citire 1) Câinele și 2) Câinele bălan, O lecție de religie (Tatăl nostru), 
de N. Niculescu, pag. 627—633. Caracterisarea elevului M. I, de Florea 
Dimitrescu, pag. 642—652. Mic extemporal la Didactică. Schiță pentru trac- 
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tarea lebedei, în clasa I primară, de G. N. Costescu, pag. 652—655. Ma- 
homed (o lecție de istorie), de G. Vasiiiu, pag.. 695—670. Lecțiune prac
tică din învă'tămîntul real (fizică). întrebuințarea barometrului, de Gr. N. 
Roiu, pag. 706—711.

III. Biografii. I, Cogălniceanit, de E. B, pag. 55—58.
II. Pestalozi, de E. B., pag. 32—41, 104—111, 131—133, 194—205, 262 

—270, 350—359, 389—397, 475—482, 539—534.
III. Teodor Aman, de E. B., pag 189—191.
IV. Neculai Nanu, de M. Lupescu, pag. 335—341.
V. Dr, Barbu Constantinescu, de E. B , pag. 419—423.
IV. Școalele, examenele, bursele școlare, statistica 

școlară, personalul didactic, împărțire de premii, con
ferințe, biserica, clerul, cronice, dări de seamă, etc.

Conferența învățătorilor din Braniștea-Iași, pag. 29—30. îmbunătățirea soar- 
tei clerului, de E. B., pag. 53—55. Notițe statistice asupra școalelor din Viena, 
pag. 62 si 63. Examenul unei clase de model, de un oaspe, pag. 66—69. So
lemnitatea încheierei anului școlar, de V. Gr. Borgovanu, pag. 69—72. O ser
bare școlară în Dămienești la 23 Iunie 1891, pag. 84—87. Școala în bună 
rânduială de Nicolae Matei, pag. 111—116. Burse școlare, pag. 126—128. 
Școala poporului, de E. B., pag. 160—170. Cronica, de Edembal, pag. 
173—178. Apelul învățătorilor Botoșani-Dorolioi, pag 178—181. Proect de 
regulament pentru școala primară de aplicație de pe lângă școala normală de 
institutori, de V. Gr. Borgovanu, pag. 205—215. Școalele române din 
Brașov, pagina 224—226, de E. B. Școala poponilui și d-nul Poni, de E. 
B., pag. 238—248. Societatea generală a corpului aidictic rural, pag. 254. 
Memoriul corpului didactic rural din Vaslui, pag. 313—315. Rispuns la ape
lul învățătorilor Botoșani-Dorohoiii, de C. Gherghinescu, pag. 315—316. Ajutor 
școlarilor săraci, societatea „Caritatea“, dinjud. Dâmbovița, pag. 318—319. 
Contribuție la istoria școalelor române, de M. Lupescu, pag. 335—341. Clerul 
mirean, (Noul proiect de lege pentru îmbunătățirea lui materială), pag. 
414—419. Budgetul instrucțiunii publice, pag. 437—439. Statistica școalelor, 
pag. 447. Cum se câștigă nemurirea (cestiunea monumentului de ridicat în 
memoria învățătorului Zaharescu), pag. 511 și 704, de I. Georgescu. 
Clasa I primară urbană, de Pr. V. DiacOUeSCU, pag. 591. Încă una din 
multele datorii ale învățătorului, de P. Herescu, pag. 670. Centenarul lui Amos 
Comenius, de Crisb., pag. 698. .Scrisoare către D-l Ministru al școalelor 
de I. C. Petrescu, pag. 711—716. Școalele rurale din Ilfov, de E. B., 
pag. 745—747. Numirea învățătorilor și institutorilor (proiect de lege), 
pag. 756. Inspectorul școalelor din Transilvania, pag. 760. Mișcarea 
corpului didactic, pag. 761.

V. Literatură, științe, studii etnografice, academia, 
societăți culturale, etc.

Zece Mai i8qr. Doue documente regale, de E. B., pag. 22—28. Soldații 
poesie, de P. Dulfu, pag. 28—29. Premiile Academici Române, de E. B. 
pag. 30—32. Turburări în Macedonia, de R„ pag. 129—130. Un document 
(raporturile familiare ale primatelui Ungariei, Neculae Olănescu) de Ca- 
peleanu, pag. 133. Caracterul și formarea lui (influența societății și a exem
plului), pag. 156—160, 226—233 (influența cărților și a operelor de artă), 
pag. 273—279,341—347; (influența școalei vieții (pag. 411—414,593) (școala 
căsătoriei) 671, 719—724. 2IZ^ ’̂«z’(poesie populară), de Stoiân Popescu, 
pag. 270—273. Sa mai aflat o limbă românească (Meglenă), de E. B., pag. 
361—365. Nuca, monstre din limba macedo-română de C. Ghica, pag. 
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365—368. Societatea ^Junimea“- din Cernăuți, pag. 361—365. Bucovina'. 1, 
independența noastră și românismul; 2) rolul Academiei Române; 3) 
starea culturală a Românilor Bucovineni, de E. B., pag. 386. Societăți 
române în Bucovina, de E. B., pag. 387. Școalele române din Macedonia au 
câștigat simpatia Europei, de E. B. pag. 43 3:—435 Colinda la botezul Domnu
lui, de G. Cătană, pag. 602. Literatura populară, de Bălășel de la Ștefă- 
neștl, pag. 617. Nemulțumitorului i se ia darul (poveste populară), de P. 
Dulfu, pag. 623. Voinicul și Corbii (baladă populară), de Bălășel de la 
Ștefăneștl, pag. 619. Mirosul și culoarea florilor, de V. Diaconescu, pag. 
638. Societăți române în Bucovina, de E. B., pag. 387. Iarna (poesie) deP. 
Dulfu, pag. 450. Vlăliuță despre legendele române de V. A. Ureche, pag. 474. 
Românii din Macedonia, de É. B., pag. 514. Cercul de lectură al revistei pe
dagogice LUMINA PENTRU TOȚI, pag. 590. lonașcu (baladă) de Bălășel 
de la Ștefăneștl, pag. 686. Corupțiunea moravurilor, de E. B., pag. 716 
719. Femeia în secolul al 20-lea, de Igen, pag. 732. Discursuri scolas
tice, pag. 752. Neguța (literatură populară), de Bălășel, pag. 754. D-lor 
institutori și învățători (recomandarea revistei), pag. 762. Povățuitor 
spre întrebuințarea tabelelor de perete pentru scris citit, p. 764. Istoria 
sântă, Geografia sântă și doi antagoniști romani, pag. ,764.

VI. Bibliografii, Cărți.—Schinteï, poesiï de P. Drăghicescu. Apă
rătorul sănătății, pag. 63—64. Un nou abecedar, pag. 128 si 192. Istoria unui 
dumicat de pâine, de E. B. pag. 320. Lucrul manual în școală și familie, de 
Balaban, pag. 320. Societăți române în Bucovina, de E. B., pag. 387. Isto
ria naturală în școalele populare, de dr. D. P. Barcianu, pag. 640. Pui de 
lei saîi eatechism de românism, de E. B., pag. 755—737. O carte de 
pedagogie,_ de E. B„ pag. 747—748.

VII. Igienă, lucrul manual, Agi cultura, ekz. Béutùra întăritoare sau 
tonici, pag. 58—60; Carnea tocată, de la pag. 60—61. Cursul de lucru ma
nual de la Mălini, de S. Ionescu, revizor școlar, pag. 72—78; Zece po
runci pentru îngrijirea dinților, pag. 152. Exposiția internațională și congresul 
agricol și silvic din Viena, de E. B. pag. 405—410, Introducerea lucrului ma
nual în școalele rusești, pag. 446.

VIII. Diverse* Populația orașului Nevo-York, pag. 61 ; Notițe statistice 
asupra scoalelor din Viena, gag 62 și 63; De imitat, de Serafim, pag. 319; 
Societatea junimei din Cernăuți, pag. 361—365 ; Un județ model care merită 
a fi imitat (Dâmbovița), pag. 382 ; Căldura din pământ, pag 384. Notițe statis
tice asupra scădereipoporului român in Moldova, pag. 435', Notițe statistice (I. Miș
carea populațiunei române; II. Curiosități asupra corpului omenesc; III 
Populația Londrei ; IV. Armata câtor-va ’ state față cu instrucția ; Statis
tica Ispaniei) pag. 440—443. Haz (I cu un Hogea ce avea barba lungă ; II 
cu damele bătrâne din timpul lui Ludovic XIV și III la birt), de Turcu, 
444—446; Corespondența Redacțiunei, pag 448. Oamenii fără carte. Scoale, 
cârciumi, cler în Belgia. Doué concursuri pentru servitori și 2 pentru în
vățători (comparație) de Igen, pag. 640.

ÎX. Știri școlare. — Mulțumiri în numele scoalei pag. 128, 266, 
317, 443, 762; Mici știri școlare foarte importante din țările streine, pag. 255 și 
356 380—382, 431—433, 5Q3—506, 636—638, 749—752. Un județ de imi
tat în privința ajutorului dat școlarilor săraci, pag. 382. Starea instrucțiunii 
în Serbia, de Igen, pag. 506 510. Ajutorarea școlarilor săraci, de N. Bădu- 
lescu, pag. 510. Ajutor școlarilor săraci de Istrătescu, pag. 763.

Tipografia și fonderia de litere Thoma Basilescn, Bulevardul Elisabeta, 111.
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In No. 10 al revistei Lumină pentru Toți^ din luna lui Martie 1891, s’a 
publicat o scrisoare a d-luï Ion C. Petrescu, relativ la școalele froebe- 
lianc, care cu o stăruință neobosită și demnă de marea cauză a educa- 
țiuniî publice, urmărește idealul instrucțiunii publice la noi, la Români. 
Ca urmare a acelei scrisori, publicăm aci, cu o vie mulțumire sufle
tească, și scrisoarea D-sale îndreptată acum către Domnul Ministru al 
cultelor ca membru al Guvernului și ca Ministru al Instrucțiunii Publice, 
scrisoare, însoțită de oarc-cari observațiuni foarte ncmcrite și firești 
asupra școalelor primare urbane, atrăgând atențiunea onorabilului public 
cult în această direcțiune:

I

Domnule Ministru,

Maxima care zice: «Pentru a ti liber, trebue a fi drept», și 
care este partea morală a echilibrului, pe care Dumnezeii, ’la 
pus în cumpăna universală, se poate negreșit aplica cu aceiași 
valoare, ca condițiune de dreptate, în privința funcționalului 
public, a cărui mare influență în Stat, poate creea guvernului 
amici sau inamici, după cum el va fi mai mult saii mai puțin 
drept către dînsul.

Se fac legi speciale de organizare administrativă, când pentru 
un minister, când pentru altul, coprinzend între cele-l-altc dis
poziții de mecanism, condiții de admisibilitate și disciplinare, 
prin care se pune înaintea aspirantului la funcțiile Statului, 
perspective riguroase, de luptă și amenințări, fără să se pre
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vadă și recompensele datorite meritului distins, și mijloacele de 
îneuragiare.

Această lacună care influențează, de sigur, in desavantagiul 
serviciului, asupra activității și asupra caracterului funcționarilor, 
cat de corecți ar li ei alt-fel, importă să fie împlinită, printr’o 
lege generală, pentru toată administrația țerei.

Ce avem oare astăzi pentru susținerea moralului funcționa
rilor, do cat înaintările în posturi și decorațiile? Dar la ce 
înaintare se poate aștepta titularul unei funcțiuni tară pers
pectivă, cum sunt unele posturi, și când decorațiile. în cele mai 
multe cazuri nu ’și-ar avea locul.

Se cere, negreșit, ca funcționarul sa fie demn, din toate pon
turile de vedere. Dar trebue a se recunoaște, că o consecință 
logică cere asemenea, ca și autoritatea să fie plină de o dreaptă 
solicitudine pentru dânsul.

O lungă experiență uni-a dictat propunerile aici anecsate. 
asupra cărora iau libertatea, de a invoca bine-voitoare» D-v. 
atențiune. Și ea complinire a acestor propuneri, se anecsează 
aici alte două imprimate, care fac urmare.

Tot într’un timp am onoarea de a supune la dreapta D-voastre 
apreciere, notele somării asemenea aici anecsate, rezultat al 
unor mature observații ce am făcut asupra învețămîntului pri
mar, din întreitul punct de vedere, administrativ, pedagogic și 
hygionic, la care se referă partea înteia, din propunerile mele, 
relative la școalele fröbeliane.

Cu această ocazie dați-nii voe să mai alătur aici, osebit, ve
derile mele și. asupra administrărei bisericilor, cum și asupra 
distribuire! apei în București, și asupra unor modificări recla
mate imperios de legea electorală.

Lipsa unei Eforii pentru instrucțiunea publică, ca și aceia 
a unui Consiliu de Stat, este intr'adever mult simțită ; și fără 
o deosebită încredere, în dorința Dv. de a face binele, modes
tele mele schițe nu ar veni să vë reclame un timp de care puțin 
dispuneți, spre a le da forma și desvolfarea, de care ar fi sus
ceptibile, în cazul când ele ar avea fericirea să obție aprobarea 
D-voastra, în principiu.

Termin rugându-ve, Domnule Ministru, să bine-voiți a primi, 
etc., etc.

, I. C. PETRESCU
București, 6 Maiu, 1892. 1, Strada Luminii.
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II

SIMPLE NOTE

Independent de modificările de fond, ale legii asupra instruc
țiune! publice, reforma administrativă, aceia a programului și 
a regulamentulu! școalelor primare urbane, se impune, osebită, 
prin puterea lucrurilor.

Administrarea

Importă imperios a se suprima dualismul dintre Minister și 
primărie, care este o cauză perpetuă de scandal public și de 
conflicte intre aceste două autorități, de o parte, și intre pri
mărie și institutor!, de altă parte.

Ar trebui absolut ca materialul ca și personalul, să fie în
trunite sub una și aceiași direcțiune, aceia a Ministerului.

Primăria ar da la stat subvenția pentru școale, cum dă pentru 
pompier! și pentru sergenți! de oraș.

In ciuda celor mai simple noțiuni de higiena, primăria clă
dește localuri de școale, cu ferestre la miază-zi și la nord, de 
unde, prea mult soare de o parte și nici de cum de cea-l-altă. 
Ferestrele claselor ar trebui să fie toate spre răsărit. Și pune 
locuința directorului d’asupra școale! iar bucătăria în pivniță 
expnindu’l ast-fel la cele mai nesuferite călduri sub-invelitoare, 
și la o distanță mult obositoare do bucătărie; situație care mal 
implică și inconvenientul amestecului do mcnagiil, în interiorul 
școale!, pe când loc este îndestul în coprinsul școale!. spre a 
se face o locuință separată, anume pentru director, și in cele 
maî bune condiții. Să se vadă, do exemplu, școala model, nu
mită «Poenaru».

Cairo acestea, primăria dispune in mod arbitrar de așezarea 
școalelor, subordonând înlesnirile datorite cetățenilor, unor con
siderați! de persoane și pecuniare, prin gruparea școalelor, 
unele lângă altele și lăsarea unor părți alo orașului, fără nici 
o școală.

Apoî, printr'un spirit de economie, reii înțeleasă, primăria 
expune viața copiilor, încălzind școalelo cu coks, care usucă 
limba în gura copiilor și a institutorilor, în cât sunt siliți să
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lase câte o fereastră deschisă, în mijlocul erniï, în timpul clasei. 
Tot ast-fel se făcuse și pentru spitalele rurale, și recunoscên- 
du-se eroarea, s’a schimbat acel sistem do încălzire, care este 
cu atât mat periculos pentru copii, expuși' a trece în mod brusc, 
dintr’o temperatură extremă într’alta, cel puțin de patru ori 
pe zi, și viind de la distanțe depărtate la bulevard, unde s’aiî 
înțesat școalelc, și care prin poziția sa horizontală, este calea 
crivețului, cu un curent permanent, unde pe timp de viscole, 
chiar omul mare abia se poate ține pe picioare.

Programul

Recunoscut în general de prea încărcat, programul obosește 
inteligența copiilor; și este destul zis, spre ași da cineva seama, 
de consecințele desastroase ce ar rezulta di ntr'aceasta. Redu- 
cèndu-se programul la proporții' normale, este bine, de altă- 
parte, să se economisească puțin timp, și pentru începuturile 
limbilor franceză și germană, plecând din clasa 3-a. Aceasta 
din mai multe puncte de vedere.

Regulamentul

După avisul oamenilor competinți, atât din corpul didactic, 
cât și din cel medical, nu este nici de cum bine, să se ție copii 
câte 5 ore pe zi intr’o atmosferă viciată și staționari, ei cari 
atâta trebuință de mișcare aii, și încă pe niște bănci ren făcute, 
care le arcuesc șira spinării. Numai la școala de aplicație ata
șată la școala, normală de institutori, se dă copiilor oare-care 
mișcare, pentru 10 minute.

Către acestea, ar trebui suprimate, doue din cele patru dru
muri pe zi, ce fac astăzi copiii, eu mergerile de dimineață și 
după amiazi la școală, în ducere și întoarcere, străbătând dis
tanțe mai mult saii mai puțin mari, pe timp greii de ger, viscole 
și ploi. Aceste drumuri, reduccndu-se la doue, clasele s’ar ține, 
de la 11 ore de dimineață până la 1, după amiazi, car de la 
1, până la ‘2 . ore, recreație sistematică, jocuri și gimnastică 
ușoară, sub privegherea institutorului respectiv, care atunci dis- 
puind do timpul trebuincios, se va ocupa în special de partea 
educativă, care lasă atât de mult de dorit și în care timp să 
se ție la dispoziția copiilor, pâinișoare de câte 5 bani, aduse 
într’adins de un băiat de la brutărie, însărcinat anume pentru 
școale. — Pofta cu care copiii ar lua în comun această gustare 
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simpla, le-ar profita îndoit de cât o bună colațiune acasă. Iar 
de la 2 ore până la 3, clasă după amiazî.

Cu un asemenea regim, sănătatea copiilor, ca și purtarea lor, 
vor fi maî bune, și prin urmare maî bine vor înveța, în vreme 
ce și institutorii vor putea asemenea beneficia de orele libere 
ale dimineții, în însuși interesul școaleî, din toate piuiturile 
de vedere.

Trebue să se ție absolut compt, între altele, și de orele de 
somn, neapărat trebuincioase copiilor, în creșterea lor, și prin 
urmare să nu se piardă din vedere, că eî fiind siliți din cauza 
programului prea încărcat și a timpului ce prea mult li se ia 
în școală, să vegheze seara târziu, pentru pregătirea lecții lor de 
a doua-zi, nu maî aii orele deplin trebuincioase pentru somn, 
și că, în graba cu care se scol dimineața, eî nu pot nicî să 
se spele, nicî să se îmbrace cum trebue, nicî să’șî fac^ rugă
ciunea, cu ceruta liniște de spirit, nicî să dejuneze cât de simplu 
măcar, în cât trebue să iasă în fuga, încălziți și cu stomacul 
aproape gol, aspirând în tinerii lor plămâni, aerul rece al di
mineții și miasmele de tot felul. Nu trebue, în adevër, să fie 
cineva mare filantrop, ca să nu rămâe mișcat în inima și con
știința sa, la vederea acestor micï créature, ajungând la școală 
jumătate înghețați, fiî aï poporului, care într'o zi vor cere so
coteală cuî-va, de modul cum aii fost tratați.

Aci este locul să ine serv în aprecierile mele, de autoritatea 
competintă a D-luî Dr. Cold, un specialist, care s’a ocupat de 
chestiunea interesantă a duratei somnului și care într’un jurnal 
medical german, din Iulie 1891, pledează pentru acordarea unul 
somn lung adolescenților.

Noul născut are, zice dr Cold, trebuința lui de somn pe deplin 
satisfăcută ; el doarme dacă este sănătos, maî toate întregite 
prime septămânî, și nu se deșteaptă de cât ca să sugă. In cei 
dintâiu anî, se lasă voios copiii să doarmă cât. vor, timpul con
sacrat somnului fiind un timp do liniște pentru părinți. Dar 
de la șase sau șapte anî, vîrsta de școală, lucrurile se schimbă 
cu totul. La vîrsta de zece saii doisprezece anî, copilul nu 
doarme de cât opt saii nouă ore, atunci când ar trebui cel puțin 
de la zece până la unsprezece ; și cu cât maî mult înaintează 
în vîrsta, ’i se scurtează timpul consacrat odihnei.

Autorul zke, că adolescentul până la douë-zecï de anî, are 
trebuință de noue ore de somn, și că adultul încă reclamă de 
la opt până la none ore. Dacă durata somnului nu este îndes
tulătoare, sistemul nervos, creerul maî eu seamă, nu se odihnește
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îndestul, și numai funcționează în stare normală. Sleirea pu- ’/■. 
terilor, iuțelile, tulburările intelectuale, iau puțin câte puțin locul 
gustului de a lucra, starea generală sufere și spiritul de ini
țiativă se tâmpește. '

Öe dar se mai poate aștepta de la o generație slăbănogită, 
printr’un sistem de creștere vițios, pe cât de neprevăzător, de 
cat oamenî-uinbre, sub îndoita lor ființă, fizică și morală.

Sunt mai mult de fief ani, de când am exprimat în diferite 
rinduri impresiile mele asupra școalelor primare, în acest înțeles, 

’jto’t-d’a-una cu statornica speranță, că ’mf va fi dat în cele din . 
/urmă, să văd că nu m’am înșelat în aprecierile mele.


